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บทที่ 4
การวิเคราะหขอมูล

การศึกษาพฤติกรรมการซื้อวัสดุกอสรางของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหมในคร้ัง
น้ีไดแบงผลการศึกษา ออกเปน 3 สวนดังน้ี

สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ สถานภาพ
ระดับการศึกษา อาชีพ รายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตารางที่ 1-6)

สวนที่ 2 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการซื้อวัสดุกอสรางของผูบริโภคในอําเภอเมือง
เชียงใหม ประกอบดวย ซื้ออะไร เหตุผลที่ซื้อ ราคาของผลิตภัณฑ ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซื้อ
โอกาสในการซื้อ แหลงที่ซื้อ การหาขอมูลกอนการซื้อ ระยะเวลาในการตัดสินใจซื้อ การชําระเงิน
ในการซื้อ ความพอใจในการซื้อ การแนะนําใหบุคคลอ่ืนซื้อผลิตภัณฑ จากแหลงที่ซื้อ ความถี่ใน
การซื้อ (ตารางที่ 7-23)

สวนที่ 3 ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ
ดานราคา ดานการจัดจําหนาย และดานการสงเสริมการตลาด (ตารางที่ 24-35)

สวนที่ 4 ขอมูลพฤติกรรมการซื้อวัสดุกอสรางของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม
จําแนกตามเพศ และรายได (ตารางที่ 36-65)
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม

ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ

เพศ จํานวน รอยละ
ชาย 148 74.00
หญิง 52 26.00
รวม 200 100.00

จากตารางที่ 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 74.00 และเปน
เพศหญิง คิดเปนรอยละ 26.00

ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

อายุ จํานวน รอยละ
ไมเกิน 30 ป 20 10.00
31 -40 ป 57 28.50
41-50 ป 56 28.00
51 ปขึ้นไป 67 33.50

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 51 ปขึ้นไป มากที่สุด คิดเปนรอยละ
33.50 รองลงมาคือ 31 -40  ป คิดเปนรอยละ 28.50 41-50 ป คิดเปนรอยละ 28.00 และไมเกิน 30 ป
คิดเปนรอยละ 10.00 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ

สถานะภาพ จํานวน รอยละ
โสด 56 28.00
สมรส 138 69.00
หยา/หมาย / แยกทางอยู 6 3.00

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานะภาพสมรส คิดเปนรอย
ละ 69.00 รองลงมาคือ โสด คิดเปนรอยละ 28.00 และหยา/หมาย / แยกทางอยูคิดเปนรอยละ 3.00
ตามลําดับ

ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช หรือเทียบเทา 46 23.00
อนุปริญญา, ปวสหรือเทียบเทาปริญญาตรี 50 25.00
ปริญญาตรี 56 28.00
สูงกวาปริญญาตรี 48 24.00

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับปริญญาตรีมากที่สุด คิด
เปนรอยละ 28.00 รองลงมาคือ อนุปริญญา, ปวสหรือเทียบเทาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 25.00 สูง
กวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 24.00 และมัธยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช หรือเทียบเทา คิดเปนรอยละ
23.00 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ

อาชีพ จํานวน รอยละ
ขาราชการ 46 23.00
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 37 18.50
พนักงานบริษัท หางราน เอกชน 53 26.50
เจาของกิจการ 31 15.50
เกษตรกร 4 2.00
ขาราชการบํานาญ 20 10.00
รับจางทั่วไป 9 4.50

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีอาชีพพนักงานบริษัท หางราน เอกชน
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 26.50 รองลงมาคือ ขาราชการ คิดเปนรอยละ 23.00 พนักงานรัฐวิสาหกิจ
คิดเปนรอยละ 18.50 เจาของกิจการ คิดเปนรอยละ 15.50 ขาราชการบํานาญ คิดเปนรอยละ 10.00
รับจางทั่วไป คิดเปนรอยละ 4.50 และเกษตรกร คิดเปนรอยละ 2.00 ตามลําดับ

ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอ
เดือนของครัวเรือน

รายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือน จํานวน รอยละ
ไมเกิน 30,000 บาท 28 14.00
30, 001 - 45,000 บาท 51 25.50
ต้ังแต 45, 001 บาทขึ้นไป 121 60.50

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือน
ของครัวเรือน ต้ังแต 45, 001 บาทขึ้นไป คิดเปนรอยละ 60.50 รองลงมาคือ 30, 001 - 45,000 บาท
คิดเปนรอยละ 25.50 และไมเกิน 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 14.00 ตามลําดับ
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สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของผูบริโภคในการซื้อวัสดุกอสราง ในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม

ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามหมวดสินคาท่ีผูตอบ
แบบสอบถามเลือกซื้อในรานคาวัสดุกอสราง

หมวดสินคา จํานวน รอยละ อันดับ
งานดิน ถนน ฐานราก 4 2.00 11
งานโครงสราง 80 40.00 3
เคมีภัณฑกอสราง 50 25.00 5
โครงหลังคา / หลังคา / ฝาเพดาน 40 20.00 6
พื้น / ผนัง 40 20.00 6
ไม / กระจก 20 10.00 8
ประตู หนาตาง /อุปกรณ 24 12.00 7
ประปา - สุขาภิบาล 90 45.00 2
ระบบไฟฟา ความลอดภัย 76 38.00 4
หองนํ้า / สุขภัณฑ 80 40.00 3
สีทาบาน 140 70.00 1
ระบบปรับอากาศ 6 3.00 10
ราวระเบียง บันได 10 5.00 9

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ

จากตารางที่ 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซื้อวัสดุกอสรางในหมวด สี
ทาบาน คิดเปนรอยละ 70.00 รองลงมาคือ ประปา – สุขาภิบาล คิดเปนรอยละ 45.00 งานโครงสราง
และหองนํ้า / สุขภัณฑ คิดเปนรอยละ 40.00 ระบบไฟฟา ความลอดภัย คิดเปนรอยละ 38.00
เคมีภัณฑกอสราง คิดเปนรอยละ 25.00 โครงหลังคา/หลังคา/ฝาเพดาน และพื้น/ผนัง คิดเปนรอยละ
20.00 ประตู หนาตาง /อุปกรณ คิดเปนรอยละ 12.00 ไม/กระจก คิดเปนรอยละ 10.00 ราวระเบียง
บันได คิดเปนรอยละ 5.00 ระบบปรับอากาศ คิดเปนรอยละ 3.00 และงานดิน ถนน ฐานราก คิดเปน
รอยละ 2.00 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทวัสดุกอสรางท่ี
ผูตอบแบบสอบถามเลือกซื้อ

ประเภทวัสดุกอสรางท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกซื้อ

ประเภทท่ีซื้อ ซื้อ
จํานวน (รอยละ)

หมวดงานดิน ถนน ฐานราก n = 4
เจาะสํารวจดิน 1 25.00
เสาเข็มคอนกรีตอัดแรง 1 25.00
เสาเข็มเจาะ 2 50.00
หมวดงานโครงสราง n = 80
คอนกรีตผสมเสร็จ 24 30.00
ตะแกรงเหล็กเสริมคอนกรีต 20 25.00
ปูนซีเมนต 22 27.50
แผนพ้ืนสําเร็จรูป 14 17.50
หมวดเคมีภัณฑกอสราง n = 50
กาว-ยาแนว 18 36.00
น้ํายาประสานคอนกรีต 15 30.00
น้ํายาผสมปูนกอ-ปูนฉาบ 17 34.00
หมวดโครงหลังคา/หลังคา/ฝาเพดาน n = 40
กระเบื้องโปรงแสง / โดม / สกายไลท 18 45.00
กระเบื้องมุงหลังคา วัสดุมุงหลังคา วัสดุประกอบการมุง 13 32.50
ฉนวนกันความรอน 9 22.50
หมวดพื้น / ผนัง n = 40
กระเบื้องปูพ้ืน กระเบื้องกรุผนัง 12 30.00
กาวซิเมนต - ยาแนวกระเบื้อง 10 25.00
จมูกบันได / บัวเชิงผนัง 10 25.00
เซ้ียม – รองสําเร็จรูป 8 20.00
หมวดไม / กระจก n = 20
ไมบัว / ไมคิ้ว / ไมลูกกรง-ราวบันได 10 50
ไมปารเก / ไมพ้ืน 10 50
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ตารางท่ี 8 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทวัสดุกอสรางท่ี
ผูตอบแบบสอบถามเลือกซื้อ

ประเภทวัสดุกอสรางท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกซื้อ

ประเภทท่ีซื้อ ซื้อ
จํานวน (รอยละ)

หมวดงานดิน ถนน ฐานราก n = 4
ประตู หนาตาง ไมจริง 10 41.67
อุปกรณประต-ูหนาตาง 6 25.00
มุงลวด 8 33.33
หมวดประปา – สุขาภิบาล n = 90
เครื่องกรองน้ํา / ระบบกรองน้ํา 28 31.11
ถังบําบัดน้ําเสีย 21 23.33
ทอ / ขอตอและอุปกรณ 16 17.78
อุปกรณ – ระบบบําบัดน้ําเสีย 25 27.78
หมวดระบบไฟฟา ความลอดภัย n = 76
เครื่องปองกันไฟฟาดูด-ไฟฟาช็อต 24 31.57
โคมไฟ / โคมไฟประดับ 20 26.33
ตูสวิทชบอรด / ตูคอนโทรล 14 18.42
ทอรอยสายไฟ / รางเดินสายไฟ 18 23.68
หมวดหองน้ํา / สุขภัณฑ n = 80
กอกน้ํา / ฝกบัว 35 43.75
เครื่องทําน้ํารอน-น้ําอุน 13 16.25
เครื่องสุขภัณฑ อุปกรณหองน้ํา 26 32.50
หองน้ํา-หองสุขาสําเร็จรูป 6 7.50
หมวดสีทาบาน n = 140
น้ํายารักษาเนื้อไม / สียอมไม 56 40.00
สีทากระเบื้องหลังคา 35 25.00
สี แชลแล็ค แล็คเกอร น้ํามันวานิช 22 15.72
สีสําหรับทาผนังปูนภายนอก / ภายใน 27 19.28
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ตารางท่ี 8 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทวัสดุกอสรางท่ี
ผูตอบแบบสอบถามเลือกซื้อ

ประเภทวัสดุกอสรางท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกซื้อ

ประเภทท่ีซื้อ ซื้อ
จํานวน (รอยละ)

หมวดงานดิน ถนน ฐานราก n = 4
พัดลมระบายอากาศ เครื่องเปาลม 2 33.33
พัดลมระบายอากาศแบบติดหลังคา 4 66.67
หมวดราวระเบียง บันได n = 10
บันได ราวบันได 6 60.00
ราวระเบียง 4 40.00

จากตารางที่ 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อสิ้นคากอสรางประเภทหมวดงานดิน
และฐานราก มีรายละเอียดดังน้ี เสาเข็มเจาะ มากที่สุด คิดเปนรอยละ50.00 รองลงมาคือ เจาะสํารวจ
ดิน และเสาเข็มคอนกรีตอัดแรง คิดเปนรอยละ 25.00

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อสิ้นคากอสรางประเภทหมวดโครงสราง มีรายละเอียดดังน้ี
คอนกรีตผสมเสร็จ มากที่สุด คิดเปนรอยละ 30.00 รองลงมาคือ ปูนซีเมนต คิดเปนรอยละ 27.50
ตะแกรงเหล็กเสริมคอนกรีต คิดเปนรอยละ 25.00 และแผนพื้นสําเร็จรูป คิดเปนรอยละ 14.50

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อสิ้นคากอสรางประเภทหมวดเคมีภัณฑกอสราง มี
รายละเอียดดังน้ี กาว-ยาแนว มากที่สุด คิดเปนรอยละ 36.00 รองลงมาคือ นํ้ายาผสมปูนกอ-ปูนฉาบ
คิดเปนรอยละ 34.00 และนํ้ายาประสานคอนกรีต คิดเปนรอยละ 30.00

ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสราง ประเภทหมวดโครงหลังคา/หลังคา/ฝาเพดาน
มีรายละเอียดดังน้ี กระเบื้องโปรงแสง / โดม / สกายไลท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 45.00 รองลงมา
คือ กระเบื้องมุงหลังคา วัสดุมุงหลังคา วัสดุประกอบการมุง คิดเปนรอยละ 32.50 และฉนวนกัน
ความรอน คิดเปนรอยละ 22.50

ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสรางปะเภทหมวดพื้น / ผนัง มีรายละเอียดดังน้ี
กระเบื้องปูพื้น กระเบื้องกรุผนัง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 30.00 รองลงมาคือ กาวซิเมนต – ยาแนว
กระเบื้อง และจมูกบันได / บัวเชิงผนัง คิดเปนรอยละ 25.00 และเซี้ยม – รองสําเร็จรูป คิดเปน
รอยละ 20.00
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ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสรางประเภท หมวดไม / กระจก มีรายละเอียดดังน้ี
ไมบัว / ไมคิ้ว / ไมลูกกรง-ราวบันได และไมปารเก / ไมพื้นเทากัน คิดเปนรอยละ 50.00

ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสรางประเภทหมวดประตู หนาตาง /อุปกรณ มี
รายละเอียดดังน้ี ไมประตู หนาตาง ไมจริง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 4.67 รองลงมาคือ มุงลวด คิด
เปนรอยละ 33.33 และอุปกรณประตู-หนาตาง คิดเปนรอยละ 25.00

ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสรางประเภทหมวดปร ะปา - สุขาภิบาล มี
รายละเอียดดังน้ี เคร่ืองกรองนํ้า / ระบบกรองนํ้า มากที่สุด คิดเปนรอยละ 31.11 รองลงมาคือ
อุปกรณ – ระบบบําบัดนํ้าเสียคิดเปนรอยละ 27.78 ถังบําบัดนํ้าเสีย คิดเปนรอยละ 23.33 และทอ /
ขอตอและอุปกรณ คิดเปนรอยละ 17.78

ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสรางประเภทหมวดระบบไฟฟา ความปลอดภัย มี
รายละเอียดดังน้ี เคร่ืองปองกันไฟฟาดูด-ไฟฟาช็อต มากที่สุด คิดเปนรอยละ 31.57 รองลงมาคือ
โคมไฟ / โคมไฟประดับ คิดเปนรอยละ 26.33 ทอรอยสายไฟ / รางเดินสายไฟ คิดเปนรอยละ 23.68
และตูสวิทชบอรด / ตูคอนโทรล คิดเปนรอยละ 18.42

ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสรางประเภท หมวดหองนํ้า / สุขภัณฑ  มี
รายละเอียดดังน้ี กอกนํ้า / ฝกบัว มากที่สุด คิดเปนรอยละ 43.75 รองลงมาคือ เคร่ืองสุขภัณฑ
อุปกรณหองนํ้า คิดเปนรอยละ 32.50 เคร่ืองทํานํ้ารอน-นํ้าอุน คิดเปนรอยละ 16.25 และหองนํ้า-
หองสุขาสําเร็จรูป คิดเปนรอยละ 7.50

ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสรางประเภท หมวดสีทาบาน มีรายละเอียดดังน้ี
นํ้ายารักษาเน้ือไม / สียอมไม มากที่สุด คิดเปนรอยละ 40.00 รองลงมาคือ สีทากระเบื้องหลังคา คิด
เปนรอยละ 25.00  สีสําหรับทาผนังปูนภายนอก / ภายใน คิดเปนรอยละ 19.28 และสี แชลแล็ค
แล็คเกอร นํ้ามันวานิช คิดเปนรอยละ 15.72

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซื้อสิ้นคากอสรางประเภท หมวดระบบปรับอากาศ มี
รายละเอียดดังน้ี พัดลมระบายอากาศแบบติดหลังคา คิดเปนรอยละ 66.67 และพัดลมระบายอากาศ
เคร่ืองเปาลม คิด

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซื้อสิ้นคากอสราง ประเภทหมวดราวระเบียง บันได มี
รายละเอียดดังน้ี บันได ราวบันได คิดเปนรอยละ 60.00 และราวระเบียง คิดเปนรอยละ 40.00
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรานคาท่ีเลือกซื้อวัสดุ
กอสราง

ประเภท
ท่ีเลือก

ซื้อ

รานคาท่ีเลือกซื้อ รวม
Modern
Trade

เฉพาะ
ดาน

ตัวแทน
จําหนาย

ราน
ทองถิ่น

จํานวน %) จํานวน (%) จํานวน (%) จํานวน (%) จํานวน (%)

งานดิน
ถนน ฐาน

ราก
0 0 0 0 0 0 4 100 4

100

งานโครง
สราง 0 0 0 0 43 53.75 37 46.25 80 100

เคมีภัณฑ
กอสราง

25 50 0 0 25 50 0 0
50 100

หลังคา 0 0 31 77.5 9 22.5 0 0 40 100

พ้ืนผนัง 17 42.5 0 0 23 57.5 0 0 40 100

ไม/
กระจก

0 0 0 0 20 100 0 0
20 100

ประตู/
หนาตาง 46 51.11 0 0 44 48.89 0 0

90 100

ระบบ
ไฟฟา

30 39.47 0 0 46 60.52 0 0
76 100

สุขภัณฑ 41 51.25 0 0 39 48.75 0 0 80 100

สีทาบาน 43 30.71 50 35.71 47 33.58 0 0 140 100

ระบบ
ปรับ

อากาศ
6 100 0 0 0 0 0 0 6 100

ราว
ระเบียง

0 0 10 100 0 0 0 0
10 100
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ตารางท่ี 9 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรานคาท่ีเลือกซื้อวัสดุ
กอสราง

จากตารางที่ 9 พบวา รานคาที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสราง หมวดงานดิน
ถนน ฐานราก คือ รานจําหนายผลิตภัณฑวัสดุกอสรางของผูประกอบการทองถิ่นในจังหวัดเอง คิด
เปนรอยละ 100

รานคาที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสราง หมวดงานโครงสราง ไดแก ราน
จําหนายผลิตภัณฑวัสดุกอสรางที่เปนตัวแทนจําหนายของบริษัทโดยตรง คิดเปนรอยละ 53.75 และ
รานจําหนายผลิตภัณฑวัสดุกอสรางของผูประกอบการทองถิ่นในจังหวัดเอง คิดเปนรอยละ 46.25

รานคาที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสราง หมวดเคมีภัณฑกอสราง ไดแก ราน
จําหนายวัสดุกอสรางสมัยใหม (Modern Trade) ทั้งในหางสรรพสินคา และรานจําหนายผลิตภัณฑ
วัสดุกอสรางที่เปนตัวแทนจําหนายของบริษัทโดยตรง เทากัน คิดเปนรอยละ 50.00

รานคาที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสราง หมวดโครงหลังคา/หลังคา/ฝาเพดาน
ไดแก รานจําหนายผลิตภัณฑวัสดุกอสรางเฉพาะดาน คิดเปนรอยละ 77.50 และรานจําหนาย
ผลิตภัณฑวัสดุกอสรางที่เปนตัวแทนจําหนายของบริษัทโดยตรง คิดเปนรอยละ 22.50

รานคาที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสราง หมวดพื้น / ผนัง ไดแก รานจําหนาย
ผลิตภัณฑวัสดุกอสรางที่เปนตัวแทนจําหนายของบริษัทโดยตรง คิดเปนรอยละ 57.50 และราน
จําหนายวัสดุกอสรางสมัยใหม (Modern Trade) ทั้งในหางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 42.50

รานคาที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสราง หมวดไม / กระจก คือ รานจําหนาย
ผลิตภัณฑวัสดุกอสรางที่เปนตัวแทนจําหนายของบริษัทโดยตรง คิดเปนรอยละ 100.00

รานคาที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสราง หมวดประตู หนาตาง /อุปกรณ
ไดแก รานจําหนายวัสดุกอสรางสมัยใหม (Modern Trade) ทั้งในหางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ
58.33 และรานจําหนายผลิตภัณฑวัสดุกอสรางที่เปนตัวแทนจําหนายของบริษัทโดยตรง คิดเปน
รอยละ 41.67

รานคาที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสราง หมวดประปา – สุขาภิบาล ไดแก
รานจําหนายวัสดุกอสรางสมัยใหม (Modern Trade) ทั้งในหางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 51.11
และรานจําหนายผลิตภัณฑวัสดุกอสรางที่เปนตัวแทนจําหนายของบริษัทโดยตรง คิดเปน รอยละ
48.89

รานคาที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสราง หมวดระบบไฟฟา ความลอดภัย
ไดแก รานจําหนายผลิตภัณฑวัสดุกอสรางที่เปนตัวแทนจําหนายของบริษัทโดยตรง คิดเปนรอยละ
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60.52 และรานจําหนายวัสดุกอสรางสมัยใหม (Modern Trade) ทั้งในหางสรรพสินคา คิดเปนรอย
ละ 39.47

รานคาที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสราง หมวดหองนํ้า / สุขภัณฑ ไดแก ราน
จําหนายวัสดุกอสรางสมัยใหม (Modern Trade) ทั้งในหางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 51.25 และ
รานจําหนายผลิตภัณฑวัสดุกอสรางที่เปนตัวแทนจําหนายของบริษัทโดยตรง คิดเปน รอยละ
48.75

รานคาที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสราง หมวดสีทาบาน มากที่สุด ไดแก ราน
จําหนายผลิตภัณฑวัสดุกอสรางเฉพาะดาน คิดเปนรอยละ 35.71 รองลงมาคือ รานจําหนาย
ผลิตภัณฑวัสดุกอสรางที่เปนตัวแทนจําหนายของบริษัทโดยตรง คิดเปนรอยละ 33.58 และราน
จําหนายวัสดุกอสรางสมัยใหม (Modern Trade) ทั้งในหางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 30.71

รานคาที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสราง หมวดระบบปรับอากาศ คือ ราน
จําหนายวัสดุกอสรางสมัยใหม (Modern Trade) ทั้งในหางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 100.00

รานคาที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อสิ้นคากอสราง หมวดราวระเบียง บันได คือ ราน
จําหนายผลิตภัณฑวัสดุกอสรางเฉพาะดาน คิดเปนรอยละ 100.00

ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคของการซื้อ
สินคาประเภทกอสราง

วัตถุประสงคของการซื้อสินคาประเภทกอสราง จํานวน รอยละ
กอสรางสิ่งปลูกสรางใหม 34 17.00
ตอเติมสิ่งปลูกสราง 90 45.00
ซอมแซมสิ่งปลูกสราง 76 38.00
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ

จากตารางที่ 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซื้อสินคาประเภทกอสราง เพื่อตอเติมสิ่ง
ปลูกสราง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 45.00 รองลงมาคือ ซอมแซมสิ่งปลูกสราง คิดเปนรอยละ 38.00
และกอสรางสิ่งปลูกสรางใหม คิดเปนรอยละ17.00 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลของการเลือกซื้อ
วัสดุกอสรางจากรานคาน้ี

เหตุผลของการเลือกซื้อวัสดุกอสรางจากรานคาน้ี จํานวน รอยละ
อยูใกลบาน/ที่ทํางาน 6 3.00
สถานที่จอดรถสะดวก 24 12.00
มีบริการขนสงสินคา 10 5.00
มีการใหสวนลด 10 5.00
มีสินคาหลากหลายใหเลือก 60 30.00
รานคามีชื่อเสียง เปนที่รูจัก 20 10.00
มีสินคาพรอมจําหนายไมตองรอ 50 25.00

หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ
จากตารางที่ 11 พบวา เหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกซื้อวัสดุกอสรางจากรานคา

น้ีมากที่สุด คือมีสินคาหลากหลายใหเลือก คิดเปนรอยละ 30.00 รองลงมาคือ มีสินคาพรอมจําหนาย
ไมตองรอ คิดเปนรอยละ 25.00 สถานที่จอดรถสะดวก คิดเปนรอยละ 12.00 รานคามีชื่อเสียง เปนที่
รูจัก คิดเปนรอยละ 10.00 มีบริการขนสงสินคา และมีการใหสวนลด คิดเปนรอยละ 5.00 และอยู
ใกลบาน/ที่ทํางาน คิดเปนรอยละ 3.00 ตามลําดับ

ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจเลือกรานจําหนายสินคาวัสดุกอสราง

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกรานจําหนายสินคาวัสดุกอสราง จํานวน รอยละ
คนในครอบครัว 28 14.00
เพื่อนหรือคนรูจัก 54 27.00
ผูรับเหมา/ชาง 46 23.00
ตัดสินใจดวยตนเอง 72 36.00

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามตัดสินใจเลือกรานจําหนายสินคาวัสดุ
กอสรางดวยตนเองมากที่สุด คิดเปนรอยละ 36.00 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ
27.00 ผูรับเหมา/ชาง คิดเปนรอยละ 23.00 และคนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 14.00 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเวลาท่ีใชบริการรานคา
วัสดุกอสราง

เวลาท่ีใชบริการรานคาวัสดุกอสราง จํานวน รอยละ
8.00 – 10.00 น. 12 6.00
10.01 – 12.00 น. 82 41.00
12.01 – 14.00 น. 50 25.00
14.01 – 16.00 น. 50 25.00
18.01 น.ขึ้นไป 6 3.00

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมาใชบริการรานคาวัสดุกอสรางใน
ชวงเวลา 10.01 – 12.00 น. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 41.00 รองลงมาคือ เวลา 12.01 – 14.00 น. คิด
เปนรอยละ 25.00 เวลา 14.01 – 16.00 น. คิดเปนรอยละ 25.00 เวลา 8.00 – 10.00 น. คิดเปนรอยละ
6.00 และเวลา 18.01 น.ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 3.00 ตามลําดับ
ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวันท่ีใชบริการรานคาวัสดุ
กอสราง

วันท่ีใชบริการรานคาวัสดุกอสราง จํานวน รอยละ
จันทร – ศุกร 78 39.00
เสาร – อาทิตย 66 33.00
ไมแนนอน 56 28.00

รวม 200 100.0

จากตารางที่ 14 พบวา วันที่ผูตอบแบบสอบถามมาใชบริการรานคาวัสดุกอสราง มาก
ที่สุด ไดแก วันจันทร – ศุกร คิดเปนรอยละ 39.00 รองลงมาคือ วันเสาร – อาทิตย คิดเปนรอยละ
33.00 และไมแนนอน คิดเปนรอยละ 28.00 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเปรียบเทียบราคากอน
การตัดสินใจซื้อ

การเปรียบเทียบราคากอนการตัดสินใจซื้อ จํานวน รอยละ
เปรียบเทียบ 1 ราย 68 34.00
เปรียบเทียบ 2-3 ราย 22 11.00
ไมแนนอน 110 55.00

รวม 200 100.0

จากตารางที่ 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญการเปรียบเทียบราคาที่ไม
แนนอน คิดเปนรอยละ 55.00 รองลงมาคือ เปรียบเทียบ 1 ราย คิดเปนรอยละ 34.00 และ
เปรียบเทียบ 2-3 ราย คิดเปนรอยละ 11.00 ตามลําดับ

ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะสื่อท่ีทําใหรูจักราน
ขายวัสดุกอสราง

สื่อท่ีทําใหรูจักรานขายวัสดุกอสราง จํานวน รอยละ
หนังสือพิมพ 20 10.00
ใบปลิว 20 10.00
โทรทัศน 50 25.00
แผนพับ 34 17.00
ปาย 76 38.00

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 16 พบวา สื่อที่ทําใหผูตอบแบบสอบถามรูจักรานขายวัสดุกอสรางมาก
ที่สุด คือปาย คิดเปนรอยละ 38.00 รองลงมาคือ โทรทัศน คิดเปนรอยละ 25.00 แผนพับ คิดเปนรอย
ละ 17.00 และหนังสือพิมพ และใบปลิว คิดเปนรอยละ 10 .00 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคาใชจายโดยเฉลี่ยในการ
ซื้อวัสดุกอสรางแตละคร้ัง

คาใชจายโดยเฉลี่ยในการซื้อวัสดุกอสรางแตละคร้ัง จํานวน รอยละ
ตํ่ากวา 1,000 บาท 32 16.00
1,000 - 5, 000 บาท 118 59.00
5,001 - 10, 000 บาท 26 13.00
10, 001 - 50,000 บาท 24 12.00

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีคาใชจายโดยเฉลี่ยในการซื้อ
วัสดุกอสรางแตละคร้ัง 1,000 - 5, 000 บาท คิดเปนรอยละ 59.00 รองลงมาคือ ตํ่ากวา 1,000 บาท
คิดเปนรอยละ 16.00 5,001 - 10, 000 บาท คิดเปนรอยละ 13.00 และ10, 001 - 50,000 บาท คิดเปน
รอยละ 12.00 ตามลําดับ

ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรูปแบบการชําระเงิน

รูปแบบการชําระเงิน จํานวน รอยละ
ชําระดวยเงินสด 100 50.00
ชําระบัตรเครดิต 96 48.00
ชําระดวยเงินเชื่อ 4 2.00

รวม 200 100.00
หมายเหตุ : ชําระดวยระบบเงินเช่ือ 15 วัน  จํานวน 4 ราย

จากตารางที่ 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ชําระดวยเงินสด คิดเปนรอย
ละ 50.00 รองลงมาคือ ชําระบัตรเครดิต คิดเปนรอยละ 48.00 และชําระดวยเงินเชื่อ คิดเปนรอยละ
2.00 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบุคคลท่ีไปซื้อวัสดุกอสราง
ดวย

บุคคลท่ีไปซื้อวัสดุกอสรางดวย จํานวน รอยละ
ไปซื้อดวยตนเอง 76 38.00
ไปซื้อกับเพื่อน 28 14.00
ไปซื้อกับครอบครัว 58 29.00
ไปซื้อกับผูรับเหมา 38 19.00

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามไปซื้อวัสดุกอสรางดวยตนเอง มากที่สุด
คิดเปนรอยละ 38.00 รองลงมาคือ ไปซื้อกับครอบครัว คิดเปนรอยละ 29.00 ไปซื้อกับผูรับเหมา คิด
เปนรอยละ 19.00 และไปซื้อกับเพื่อน คิดเปนรอยละ 14.00 ตามลําดับ

ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาในการตัดสินใจ
ซื้อ

ระยะเวลาในการตัดสินใจซื้อ จํานวน รอยละ
ภายใน 1 วัน 56 28.00
2-4 วัน 22 11.00
5-7 วัน 18 9.00
มากกวา 1 อาทิตย 6 3.00
ไมแนนอน 98 49.00

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชเวลาในการตัดสินใจไมแนนอน มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 49.00 รองลงมาคือ ภายใน 1 วัน คิดเปนรอยละ 28.00 2-4 วัน คิดเปนรอยละ
11.00 5-7 วัน คิดเปนรอยละ 9.00 และมากกวา 1 อาทิตย คิดเปนรอยละ 3.00 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถี่ในการซื้อวัสดุ
กอสราง

ความถี่ในการซื้อวัสดุกอสราง จํานวน รอยละ
เฉลี่ยทุกเดือน หรือ เดือนละคร้ัง 34 17.00
2-3 เดือนคร้ัง 52 26.00
ปละ 1 คร้ัง 10 5.00
นานๆ ที 2-3 ป คร้ัง 8 4.00
ไมแนนอน 96 48.00

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 21 พบวา ความถี่ในการซื้อวัสดุกอสรางของผูตอบแบบสอบถาม คือ ไม
แนนอน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 48.00 รองลงมาคือ 2-3 เดือนคร้ัง คิดเปนรอยละ 26.00 เฉลี่ยทุก
เดือน หรือ เดือนละคร้ัง คิดเปนรอยละ 17.00 ปละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 5.00 และนานๆ ที 2-3 ป
คร้ัง คิดเปนรอยละ 4.00 ตามลําดับ

ตารางท่ี 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามพฤติกรรมการเลือก
รานคา

พฤติกรรมการเลือกรานคา จํานวน รอยละ
ซ้ือที่รานเดิมเปนประจํา 46 23.0
เปล่ียนไปเรื่อยๆ โดยพิจารณาที่สินคาราคาถูก 58 29.0
ซ้ือรานที่อยูใกลบาน ใกลที่ทํางาน เดินทางสะดวก 30 15.0
ไมแนนอน 66 33.0

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 22 พบวา พฤติกรรมการเลือกรานคาของผูตอบแบบสอบถาม ไม
แนนอน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 33.00 รองลงมาคือ เปลี่ยนไปเร่ือยๆ โดยพิจารณาที่สินคาราคาถูก
คิดเปนรอยละ 29.00 ซื้อที่รานเดิมเปนประจํา คิดเปนรอยละ 23.00 และซื้อรานที่อยูใกลบาน ใกลที่
ทํางาน เดินทางสะดวก คิดเปนรอยละ 15.00 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการกลับมาซื้อวัสดุ
กอสรางจากรานคาดังกลาว

การกลับมาซื้อวัสดุกอสรางจากรานคาดังกลาว จํานวน รอยละ
ซื้ออยางแนนอน 86 43.00
ซื้อบางเปนบางคร้ัง 68 34.00
ไมแนใจ 26 13.00
อาจจะไมซื้อ 20 10.00

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามการกลับมาซื้ออยางแนนอนมากที่สุด  คิด
เปนรอยละ 43.00 รองลงมาคือ ซื้อบางเปนบางคร้ัง คิดเปนรอยละ 34.00 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ
13.00 และอาจจะไมซื้อ คิดเปนรอยละ 10.00 ตามลําดับ

ตารางท่ี 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการแนะนําคนอื่นมาซื้อ
วัสดุกอสรางจากรานคาดังกลาว

การแนะนําคนอื่นมาซื้อวัสดุกอสรางจากรานคาดังกลาว จํานวน รอยละ
แนะนําอยางแนนอน 100 50.00
ไมแนใจ อาจจะแนะนํา หรือ ไมแนะนํา 80 40.00
ไมแนะนําแนนอน เพราะเหตุใด 20 10.00

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวยใหญแนะนําคนอ่ืนมาซื้อวัสดุ
กอสรางจากรานคาดังกลาวอยางแนนอน คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมาคือ ไมแนใจ อาจจะแนะนํา
หรือไมแนะนํา คิดเปนรอยละ 40.00 และไมแนะนําแนนอน เพราะเหตุใด คิดเปนรอยละ 10.00
ตามลําดับ



34

สวนท่ี 3ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสรางของผูตอบแบบสอบถาม
ตารางท่ี 25 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม

ปจจัยดานผลิตภัณฑ

ระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ
คาเฉลี่ย

(แปลผล) ลําดับมากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด
จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คุณภาพของสินคา 92
(46.00)

96
(48.00)

12
(6.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.40
(มาก) 2

รานมีช่ือเสียงเปนที่รูจัก 60
(30.00)

78
(39.00)

62
(31.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

3.99
(มาก) 7

ภาพลักษณของรานคาเปน
รานตัวแทนจัดจําหนายที่ดี

45
(22.50)

99
(49.50)

56
(28.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

3.94
(มาก) 8

เปนรานที่ เปดบริการมา
นานแลว

24
(12.00)

96
(48.00)

80
(40.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

3.72
(มาก) 9

ร าน ค า มี สิน ค า ให เ ลือ ก
หลากหลายประเภท ครบ
วงจร

90
(45.00)

106
(53.00)

4
(2.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.43
(มาก) 1

รานคามีขนาดและรุนของ
สินคาใหเลือกหลากหลาย

78
(39.00)

106
(53.00)

16
(8.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.31
(มาก) 4

ร า น ค า มี ป ริ ม า ณ สิ น ค า
เพียงพอตามความตองการ
ของลูกคา

84
(42.00)

100
(50.00)

16
(8.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.34
(มาก) 3

รานคามีสินคาที่มีย่ีหอเปน
ที่คนรูจักและยอมรับ

70
(35.00)

84
(42.00)

46
(23.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.12
(มาก) 6

สินคามีเพียงพอตอความ
ตองการที่จะซ้ือในแตละ
ครั้ง

76
(38.00)

101
(50.50)

23
(11.50)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.27
(มาก) 5

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.17
(มาก)
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จากตารางที่ 25 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง
ของผูตอบแบบสอบถาม โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.17

โดยปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบ
แบบสอบถาม ในระดับมาก โดยเรียงลําดับตามลําดับคาเฉลี่ย ไดแก รานคามีสินคาใหเลือก
หลากหลายประเภท ครบวงจร มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.43 รองลงมาคือ คุณภาพของสินคา มีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.40 รานคามีปริมาณสินคาเพียงพอตามความตองการของลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.34
รานคามีขนาดและรุนของสินคาใหเลือกหลากหลาย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.31 สินคามีเพียงพอตอความ
ตองการที่จะซื้อในแตละคร้ัง มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.27 รานคามีสินคาที่มียี่หอเปนที่คนรูจักและยอมรับ
มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.12 รานมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.99 ภาพลักษณของรานคาเปนราน
ตัวแทนจัดจําหนายที่ดี มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.94 และเปนรานที่เปดบริการมานานแลว มีคาเฉลี่ยเทากับ
3.72
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ตารางท่ี 26 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคาท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม

ปจจัยดานราคา

ระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ
คาเฉลี่ย

(แปลผล) ลําดับมากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด
จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 112
(56.00)

84
(42.00)

4
(2.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.54
(มากที่สุด) 1

ระยะเวลาในการชําระคา
สินคา

42
(21.00)

78
(39.00)

80
(40.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

3.81
(มาก) 8

ราคาสินคาสามารถยืดหยุน
ไดตามปริมาณการซ้ือ

96
(48.00)

72
(36.00)

32
(16.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.32
(มาก) 3

กําหนดราคามีความเปน
มาตรฐาน

0
(0.00)

152
(76.00)

48
(24.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

3.76
(มาก) 9

มีการชําระเงินดวยบัตร
เครดิต

80
(40.00)

62
(31.00)

58
(29.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.11
(มาก) 5

มีสวนลดพิเศษใหกรณีที่
ซ้ือสินคาเปนประจํา

104
(52.00)

76
(38.00)

20
(10.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.42
(มาก) 2

ร ะ ดั บ ร า ค า มี ค ว า ม
หลากหลายตามคุณภาพ
สินคา

60
(30.00)

96
(48.00)

44
(22.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.08
(มาก)

6

มีราคาที่สามรถตอรองได 96
(48.00)

58
(29.00)

46
(23.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.25
(มาก)

4

มีสวนลดในกรณีที่ซ้ือเงิน
สด

46
(23.00)

122
(61.00)

32
(16.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.07
(มาก) 7

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.15
(มาก)
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จากตารางที่ 26 พบวาปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสรางของ
ผูตอบแบบสอบถาม โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.15

โดยปจจัยยอยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสรางของผูตอบ
แบบสอบถาม ในระดับมากที่สุด ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.54

ปจจัยยอยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม
ในระดับมาก โดยเรียงลําดับตามลําดับคาเฉลี่ย ไดแก มีสวนลดพิเศษใหกรณีที่ซื้อสินคาเปนประจํา
มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.42 รองลงมาคือ ราคาสินคาสามารถยืดหยุนไดตามปริมาณการซื้อ มีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.32 มีราคาที่สามรถตอรองได มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.25 มีการชําระเงินดวยบัตรเครดิต มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.11 ระดับราคามีความหลากหลายตามคุณภาพสินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.08 มี
สวนลดในกรณีที่ซื้อเงินสด มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.07 ระยะเวลาในการชําระคาสินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ
3.81 และกําหนดราคามีความเปนมาตรฐาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.76
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัด
จําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม

ปจจัยดานการจัดจําหนาย

ระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ
คาเฉลี่ย

(แปลผล) ลําดับมากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด
จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

ทําเลที่ตั้งอยูใกลสถานที่ใช
งาน

60
(30.00)

76
(38.00)

64
(32.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

3.98
(มาก) 7

ทําเลที่ตั้งอยูใกลบานลูกคา
,ใกลที่ทํางาน

58
(29.00)

54
(27.00)

88
(44.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

3.85
(มาก) 10

พ้ืนที่รานกวางขวาง 80
(40.00)

72
(36.00)

48
(24.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.16
(มาก) 5

สถ า น ที่ จ อ ด ร ถ สะ ด ว ก
เพียงพอ

82
(41.00)

84
(42.00)

34
(17.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.24
(มาก) 4

มีสถานที่พักรอใหบริการ
แกลูกคา

50
(25.00)

58
(29.00)

92
(46.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

3.79
(มาก) 11

จัดวางสินคาเปนระเบียบ
เปนหมวดหมู หางาย

108
(54.00)

50
(25.00)

42
(21.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.33
(มาก) 2

บรรยากาศภายในรานดี
สะดวกสบายเปนกันเอง

24
(12.00)

96
(48.00)

80
(40.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

3.72
(มาก) 12

มี ก า ร จั ด ส ง สิ น ค า ถึ ง
สถานที่ใชงาน

38
(19.00)

113
(56.50)

49
(24.50)

0
(0.00)

0
(0.00)

3.94
(มาก) 8

ระยะเวลาที่เปดใหบริการ
เหมาะสม

96
(48.00)

64
(32.00)

40
(20.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.28
(มาก) 3

ความรวดเร็วในการจัดสง
สินคา

112
(56.00)

58
(29.00)

30
(15.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.41
(มาก) 1

ความสะดวกในการเลือก
ซ้ือ

70
(35.00)

86
(43.00)

44
(22.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.13
(มาก) 6

ความสะดวกในการติดตอ
ทางโทรศัพท

40
(20.00)

98
(49.00)

62
(31.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

3.89
(มาก) 9

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.06
(มาก)
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จากตารางที่ 27 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุ
กอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.06

โดยปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสรางของผูตอบ
แบบสอบถาม ในระดับมาก โดยเรียงลําดับตามลําดับคาเฉลี่ย ไดแก ความรวดเร็วในการจัดสง
สินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.41 รองลงมาคือ จัดวางสินคาเปนระเบียบ เปนหมวดหมู หางาย มีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.33 ระยะเวลาที่เปดใหบริการเหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.28 สถานที่จอดรถสะดวก
เพียงพอ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.24 พื้นที่รานกวางขวาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.16 ความสะดวกในการเลือก
ซื้อ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.13 ทําเลที่ต้ังอยูใกลสถานที่ใชงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.98 มีการจักสงสินคาถึง
สถานที่ใชงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.94 ความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.89
ทําเลที่ต้ังอยูใกลบานลูกคา , ใกลที่ทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.85 มีสถานที่พักรอใหบริการแกลูกคา
มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.79 และบรรยากาศภายในรานดี สะดวกสบายเปนกันเอง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.72

ตารางท่ี 28 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ
สงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด

ระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ
คาเฉลี่ย

(แปลผล) ลําดับมากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด
จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

การโฆษณาประชาสัมพันธ
ผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ
หนังสือพิมพ ปายกลางแจง

36
(18.00)

98
(49.00)

66
(33.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

3.85
(มาก) 10

การลด แลก แจก แถม 118
(59.00)

82
(41.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.59
(มากที่สุด) 1

มีจดหมาย หรือใบปลิวสง
ตรงถึงลูกคา

40
(20.00)

90
(45.00)

70
(35.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

3.85
(มาก) 11

ลู ก ค า ที่ เ ป น ส ม า ชิ ก จ ะ
ไดรับบริการ และเงื่อนไข
พิเศษ

30
(15.00)

76
(38.00)

94
(47.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

3.68
(มาก) 12

เงื่อนไขการรับเปล่ียน/คืน
สินคา

78
(39.00)

72
(36.00)

50
(25.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.14
(มาก) 7
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ตารางท่ี 28 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ
สงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด

ระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ
คาเฉลี่ย

(แปลผล) ลําดับมากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด
จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

พนักงานขายมีความสุภาพ
ย้ิมแยม มีความเปนกันเอง
กับลูกคา

74
(37.00)

106
(53.00)

20
(10.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.27
(มาก) 5

พ นั ก ง า น ข า ย มี ค ว า ม รู
ค ว า ม ส า ม า ร ถ ใ น ก า ร
ทํางานเปนอยางดี

98
(49.00)

102
(51.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.49
(มาก) 2

พนักงานขายดูแลเอาใจใส
ทานเปนอยางดี มีความ
กระตือรือรนและมีมนุษย
สัมพันธดี

90
(45.00)

72
(36.00)

38
(19.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.26
(มาก) 6

มีบริการสงสินคาถึงบาน
ฟรี

66
(33.00)

60
(30.00)

74
(37.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

3.96
(มาก) 9

มีบริการสอบถามขอมูล
เรื่องชางฟรี

77
(38.50)

118
(59.00)

5
(2.50)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.36
(มาก) 4

พนักงานขายใหบริการ
ทานอยางถูกตอง และ
รวดเร็ว

86
(43.00)

114
(57.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.43
(มาก) 3

พนักงานขายเพียงพอที่จะ
ใหบริการ

59
(29.50)

97
(48.50)

44
(22.00)

0
(0.00)

0
(0.00)

4.08
(มาก) 8

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.16
(มาก)

จากตารางที่ 28 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
วัสดุกอสรางของผูตอบแบบสอบถาม โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.16

โดยปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของ
ผูตอบแบบสอบถาม ในระดับมากที่สุด ไดแก การลด แลก แจก แถม มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.59
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ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของ
ผูตอบแบบสอบถาม ในระดับมาก โดยเรียงลําดับตามลําดับคาเฉลี่ย ไดแก พนักงานขายมีความรู
ความสามารถในการทํางานเปนอยางดี มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.49 รองลงมาคือ พนักงานขายใหบริการ
ทานอยางถูกตอง และรวดเร็ว มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.43 มีบริการสอบถามขอมูลเร่ืองชางฟรี มีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.36 พนักงานขายมีความสุภาพ ยิ้มแยม มีความเปนกันเอง กับลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.27
พนักงานขายดูแลเอาใจใสทานเปนอยางดี มีความกระตือรือรนและมีมนุษยสัมพันธดี มีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.26 เงื่อนไขการรับเปลี่ยน/คืนสินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.14 พนักงานขายเพียงพอที่จะ
ใหบริการ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.08 มีบริการสงสินคาถึงบานฟรี มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.96 การโฆษณา
ประชาสัมพันธผานสื่อตางๆ เชน วิทยุ หนังสือพิมพ ปายกลางแจง และมีจดหมาย หรือใบปลิว สง
ตรงถึงลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.85 และลูกคาที่เปนสมาชิกจะไดรับบริการ และเงื่อนไขพิเศษ มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.68

สวนท่ี 4 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ และรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือน

ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ

ปจจัยดานผลิตภัณฑ

เพศ
ชาย

(n =148)
หญิง

(n =52)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คุณภาพของสินคา 4.46

(มาก)
4.23

(มาก)
รานมีชื่อเสียงเปนท่ีรูจัก 3.91

(มาก)
4.21

(มาก)
ภาพลักษณของรานคาเปนรานตัวแทนจัดจําหนายท่ีดี 3.94

(มาก)
3.96

(มาก)
เปนรานท่ีเปดบริการมานานแลว 3.70

(มาก)
3.79

(มาก)
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ตารางท่ี 29 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ

ปจจัยดานผลิตภัณฑ

เพศ
ชาย

(n =148)
หญิง

(n =52)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
รานคามีสินคาใหเลือกหลากหลายประเภท ครบวงจร 4.47

(มาก)
4.33

(มาก)
รานคามีขนาดและรุนของสินคาใหเลือกหลากหลาย 4.32

(มาก)
4.29

(มาก)
รานคามีปริมาณสินคาเพียงพอตามความตองการของลูกคา 4.34

(มาก)
4.33

(มาก)
รานคามีสินคาท่ีมียี่หอเปนท่ีคนรูจักและยอมรับ 4.09

(มาก)
4.21

(มาก)
สินคามีเพียงพอตอความตองการท่ีจะซื้อในแตละครั้ง 4.28

(มาก)
4.23

(มาก)
คาเฉลี่ยรวม

(แปลผล)
4.17

(มาก)
4.18

(มาก)

จากตารางที่ 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.17

โดยปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ในระดับมาก
โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก รานคามีสินคาใหเลือกหลากหลายประเภท ครบวงจร มีคาเฉลี่ยเทากับ
4.47 รองลงมาคือ คุณภาพของสินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.46 รานคามีปริมาณสินคาเพียงพอตาม
ความตองการของลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.34 รานคามีขนาดและรุนของสินคาใหเลือกหลากหลาย
มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.32 สินคามีเพียงพอตอความตองการที่จะซื้อในแตละคร้ัง มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.28
รานคามีสินคาที่มียี่หอเปนที่คนรูจักและยอมรับ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.09 ภาพลักษณของรานคาเปน
รานตัวแทนจัดจําหนายที่ดี มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.94 รานมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.91
และเปนรานที่เปดบริการมานานแลว มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.70
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.18

โดยปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ในระดับมาก
โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก รานคามีสินคาใหเลือกหลากหลายประเภท ครบวงจร และรานคามี
ปริมาณสินคาเพียงพอตามความตองการของลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.33 รองลงมาคือ รานคามี
ขนาดและรุนของสินคาใหเลือกหลากหลาย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.29 คุณภาพของสินคา และสินคามี
เพียงพอตอความตองการที่จะซื้อในแตละคร้ัง มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.23 รานมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก และ
รานคามีสินคาที่มียี่หอเปนที่คนรูจักและยอมรับ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.21 ภาพลักษณของรานคาเปน
รานตัวแทนจัดจําหนายที่ดี มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.96 และเปนรานที่เปดบริการมานานแลว มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.79

ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ

ปจจัยดานราคา

เพศ
ชาย

(n =148)
หญิง

(n =52)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.61

(มากท่ีสุด)
4.35

(มาก)
ระยะเวลาในการชําระคาสินคา 3.82

(มาก)
3.77

(มาก)
ราคาสินคาสามารถยืดหยุนไดตามปริมาณการซื้อ 4.39

(มาก)
4.12

(มาก)
กําหนดราคามีความเปนมาตรฐาน 3.79

(มาก)
3.67

(มาก)
มีการชําระเงินดวยบัตรเครดิต 4.07

(มาก)
4.21

(มาก)
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ตารางท่ี 30 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ

ปจจัยดานราคา

เพศ
ชาย

(n =148)
หญิง

(n =52)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
มีสวนลดพิเศษใหกรณีท่ีซื้อสินคาเปนประจํา 4.50

(มากท่ีสุด)
4.19

(มาก)
ระดับราคามีความหลากหลายตามคุณภาพสินคา 4.04

(มาก)
4.19

(มาก)
มีราคาท่ีสามรถตอรองได 4.28

(มาก)
4.17

(มาก)
มีสวนลดในกรณีท่ีซื้อเงินสด 4.04

(มาก)
4.15

(มาก)
คาเฉลี่ยรวม

(แปลผล)
4.17

(มาก)
4.09

(มาก)

จากตารางที่ 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.17

โดยปจจัยยอยดานราคาที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ในระดับมากที่สุด
ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.61 และมีสวนลดพิเศษใหกรณีที่ซื้อสินคาเปน
ประจํา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.50

ปจจัยยอยดานราคาที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามเพศชายในระดับมาก โดย
เรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก ราคาสินคาสามารถยืดหยุนไดตามปริมาณการซื้อ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.39
รองลงมาคือ มีราคาที่สามรถตอรองได มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.28 มีการชําระเงินดวยบัตรเครดิต 4.07
ระดับราคามีความหลากหลายตามคุณภาพสินคา และมีสวนลดในกรณีที่ซื้อเงินสด มีคาเฉลี่ยเทากับ
4.04 ระยะเวลาในการชําระคาสินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.82 และกําหนดราคามีความเปนมาตรฐาน มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.79
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา โดยรวมอยูในระดับ
มาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.09

โดยปจจัยยอยดานราคาที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ในระดับมาก โดย
เรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.35 รองลงมาคือ มีการชําระ
เงินดวยบัตรเครดิต มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.21 มีสวนลดพิเศษใหกรณีที่ซื้อสินคาเปนประจํา และระดับ
ราคามีความหลากหลายตามคุณภาพสินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.19 มีราคาที่สามรถตอรองได 4.17 มี
สวนลดในกรณีที่ซื้อเงินสด มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.15 ราคาสินคาสามารถยืดหยุนไดตามปริมาณการซื้อ
มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.12 ระยะเวลาในการชําระคาสินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.77และกําหนดราคามีความ
เปนมาตรฐาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.67

ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ

ปจจัยดานการจัดจําหนาย

เพศ
ชาย

(n =148)
หญิง

(n =52)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ทําเลท่ีตั้งอยูใกลสถานท่ีใชงาน 3.94

(มาก)
4.10

(มาก)
ทําเลท่ีตั้งอยูใกลบานลูกคา ,ใกลท่ีทํางาน 3.80

(มาก)
3.98

(มาก)
พื้นท่ีรานกวางขวาง 4.15

(มาก)
4.19

(มาก)
สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 4.24

(มาก)
4.23

(มาก)
มีสถานท่ีพักรอใหบริการแกลูกคา 3.78

(มาก)
3.83

(มาก)
จัดวางสินคาเปนระเบียบ เปนหมวดหมู หางาย 4.32

(มาก)
4.35

(มาก)
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ตารางท่ี 31 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจําหนาย ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ

ปจจัยดานการจัดจําหนาย

เพศ
ชาย

(n =148)
หญิง

(n =52)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
บรรยากาศภายในรานดี สะดวกสบายเปนกันเอง 3.75

(มาก)
3.63

(มาก)
มีการจักสงสินคาถึงสถานท่ีใชงาน 3.99

(มาก)
3.83

(มาก)
ระยะเวลาท่ีเปดใหบริการเหมาะสม 4.28

(มาก)
4.29

(มาก)
ความรวดเร็วในการจัดสงสินคา 4.39

(มาก)
4.46

(มาก)
ความสะดวกในการเลือกซื้อ 4.11

(มาก)
4.17

(มาก)
ความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท 3.93

(มาก)
3.79

(มาก)
คาเฉลี่ยรวม

(แปลผล)
4.06

(มาก)
4.07

(มาก)

จากตารางที่ 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
จัดจําหนาย โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.06

โดยปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ในระดับ
มาก โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก ความรวดเร็วในการจัดสงสินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ4.39 รองลงมา
คือ จัดวางสินคาเปนระเบียบ เปนหมวดหมู หางาย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.32 ระยะเวลาที่เปดใหบริการ
เหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.28 สถานที่จอดรถสะดวก เพียงพอ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.24 พื้นที่ราน
กวางขวาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.15 ความสะดวกในการเลือกซื้อ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.11 มีการจักสง
สินคาถึงสถานที่ใชงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.99 ทําเลที่ต้ังอยูใกลสถานที่ใชงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.94
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ความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.93 ทําเลที่ต้ังอยูใกลบานลูกคา,ใกลที่
ทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.80 มีสถานที่พักรอใหบริการแกลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.78 และ
บรรยากาศภายในรานดี สะดวกสบายเปนกันเอง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.75

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย โดยรวม
อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.07

โดยปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ในระดับ
มาก โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก ความรวดเร็วในการจัดสงสินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.46 รองลงมา
คือ จัดวางสินคาเปนระเบียบ เปนหมวดหมู หางาย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.35 ระยะเวลาที่เปดใหบริการ
เหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.29 สถานที่จอดรถสะดวก เพียงพอ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.23 พื้นที่ราน
กวางขวาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.19 ความสะดวกในการเลือกซื้อ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.17 ทําเลที่ต้ังอยู
ใกลสถานที่ใชงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.10 ทําเลที่ต้ังอยูใกลบานลูกคา,ใกลที่ทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากับ
3.98 มีสถานที่พักรอใหบริการแกลูกคา และมีการจักสงสินคาถึงสถานที่ใชงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ
3.83 ความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.79 และบรรยากาศภายในรานดี
สะดวกสบายเปนกันเองมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.63

ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาด ดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด

เพศ
ชาย

(n =148)
หญิง

(n =52)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
การโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อตางๆ เชน วิทยุ
หนังสือพิมพ ปายกลางแจง

3.87
(มาก)

3.79
(มาก)

การลด แลก แจก แถม 4.59
(มากท่ีสุด)

4.60
(มากท่ีสุด)

มีจดหมาย หรือใบปลิวสงตรงถึงลูกคา 3.81
(มาก)

3.96
(มาก)

ลูกคาท่ีเปนสมาชิกจะไดรับบริการ และเง่ือนไขพิเศษ 3.72
(มาก)

3.56
(มาก)
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ตารางท่ี 32 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาด ดานการสงเสริม
การตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด

เพศ
ชาย

(n =148)
หญิง

(n =52)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
เง่ือนไขการรับเปล่ียน/คืนสินคา 4.14

(มาก)
4.15

(มาก)
พนักงานขายมีความสุภาพ ยิ้มแยม มีความเปนกันเอง กับ
ลูกคา

4.27
(มาก)

4.27
(มาก)

พนักงานขายมีความรูความสามารถในการทํางานเปนอยาง
ดี

4.47
(มาก)

4.54
(มากท่ีสุด)

พนักงานขายดูแลเอาใจใสทานเปนอยางดี มีความ
กระตือรือรนและมีมนุษยสัมพันธดี

4.25
(มาก)

4.29
(มาก)

มีบริการสงสินคาถึงบานฟรี 4.02
(มาก)

3.79
(มาก)

มีบริการสอบถามขอมูลเรื่องชางฟรี 4.34
(มาก)

4.42
(มาก)

พนักงานขายใหบริการทานอยางถูกตอง และรวดเร็ว 4.42
(มาก)

4.46
(มาก)

พนักงานขายเพียงพอท่ีจะใหบริการ 4.07
(มาก)

4.08
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.16
(มาก)

4.16
(มาก)

จากตารางที่ 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.06

โดยปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใน
ระดับมากที่สุด ไดแก การลด แลก แจก แถม มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.59



49

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ในระดับ
มาก โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก พนักงานขายมีความรูความสามารถในการทํางานเปนอยางดี มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.47 รองลงมาคือ พนักงานขายใหบริการทานอยางถูกตอง และรวดเร็ว มีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.42 มีบริการสอบถามขอมูลเร่ืองชางฟรี มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.34 พนักงานขายมีความสุภาพ
ยิ้มแยม มีความเปนกันเอง กับลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.27 พนักงานขายดูแลเอาใจใสทานเปนอยางดี
มีความกระตือรือรนและมีมนุษยสัมพันธดี มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.25 เงื่อนไขการรับเปลี่ยน/คืนสินคา
มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.14 พนักงานขายเพียงพอที่จะใหบริการ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.07 มีบริการสงสินคา
ถึงบานฟรี มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.02 การโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อตางๆ เชน วิทยุ หนังสือพิมพ
ปายกลางแจง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.87 มีจดหมาย หรือใบปลิวสงตรงถึงลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.81
และลูกคาที่เปนสมาชิกจะไดรับบริการ และเงื่อนไขพิเศษ 3.72

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.07

โดยปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใน
ระดับมากที่สุด ไดแก การลด แลก แจก แถม มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.60 และพนักงานขายมีความรู
ความสามารถในการทํางานเปนอยางดี มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.54

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ในระดับ
มาก โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก พนักงานขายใหบริการทานอยางถูกตอง และรวดเร็ว มีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.46 รองลงมาคือ มีบริการสอบถามขอมูลเร่ืองชางฟรี มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.42 พนักงานขาย
ดูแลเอาใจใสทานเปนอยางดี มีความกระตือรือรนและมีมนุษยสัมพันธดี มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.29
พนักงานขายมีความสุภาพ ยิ้มแยม มีความเปนกันเอง กับลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.27 เงื่อนไขการ
รับเปลี่ยน/คืนสินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.15 พนักงานขายเพียงพอที่จะใหบริการ มีคาเฉลี่ยเทากับ
4.08 มีจดหมาย หรือใบปลิวสงตรงถึงลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.96 การโฆษณาประชาสัมพันธผาน
สื่อตางๆ เชน วิทยุ หนังสือพิมพ ปายกลางแจง และมีบริการสงสินคาถึงบานฟรี มีคาเฉลี่ยเทากับ
3.79 และลูกคาที่เปนสมาชิกจะไดรับบริการ และเงื่อนไขพิเศษ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.56
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ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาด ดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของ
ครัวเรือน

ปจจัยดานผลิตภัณฑ

รายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือน
ไมเกิน

30,000 บาท
(n=28)

30, 001 -
45,000 บาท

(n=51)

ตั้งแต 45, 001
บาทข้ึนไป
(n=121)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คุณภาพของสินคา 4.25
(มาก)

4.47
(มาก)

4.40
(มาก)

รานมีชื่อเสียงเปนท่ีรูจัก 3.96
(มาก)

3.94
(มาก)

4.02
(มาก)

ภาพลักษณของร านค า เปนรานตัวแทนจัด
จําหนายท่ีดี

4.07
(มาก)

4.00
(มาก)

3.89
(มาก)

เปนรานท่ีเปดบริการมานานแลว 3.71
(มาก)

3.71
(มาก)

3.73
(มาก)

รานคามีสินคาใหเลือกหลากหลายประเภท ครบ
วงจร

4.25
(มาก)

4.51
(มาก)

4.44
(มาก)

ร า นค า มีขนาดและรุนของสินค าให เ ลือก
หลากหลาย

4.29
(มาก)

4.37
(มาก)

4.29
(มาก)

ร านค า มีปริมา ณสินค า เพียงพอตา มควา ม
ตองการของลูกคา

4.29
(มาก)

4.37
(มาก)

4.34
(มาก)

รานคามีสินคาท่ีมียี่หอเปนท่ีคนรูจักและยอมรับ 4.21
(มาก)

3.98
(มาก)

4.16
(มาก)

สินคามีเพียงพอตอความตองการท่ีจะซื้อในแต
ละครั้ง

4.25
(มาก)

4.10
(มาก)

4.34
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.14
(มาก)

4.16
(มาก)

4.18
(มาก)
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จากตารางที่ 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของ
ครัวเรือนไมเกิน 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับมาก มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.14

โดยปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ย
ตอเดือนของครัวเรือนไมเกิน 30,000 บาท ในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก รานคามี
ขนาดและรุนของสินคาใหเลือกหลากหลาย และรานคามีปริมาณสินคาเพียงพอตามความตองการ
ของลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.29 รองลงมาคือ คุณภาพของสินคา และรานคามีสินคาให เลือก
หลากหลายประเภท ครบวงจร พรอมทั้งสินคามีเพียงพอตอความตองการที่จะซื้อในแตละคร้ัง มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.25 รานคามีสินคาที่มียี่หอเปนที่คนรูจักและยอมรับ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.21
ภาพลักษณของรานคาเปนรานตัวแทนจัดจําหนายที่ดี มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.07 รานมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก
มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.96 และเปนรานที่เปดบริการมานานแลว มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.71

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือน 30, 001 - 45,000
บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.16

โดยปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ย
ตอเดือนของครัวเรือน 30, 001 - 45,000 บาท ในระดับมากที่สุด ไดแก รานคามีสินคาใหเลือก
หลากหลายประเภท ครบวงจร มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.51

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอ
เดือนของครัวเรือน 30, 001 - 45,000 บาท ในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก คุณภาพของ
สินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.47 รองลงมาคือ รานคามีขนาดและรุนของสินคาใหเลือกหลากหลาย และ
รานคามีปริมาณสินคาเพียงพอตามความตองการของลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.37 สินคามีเพียงพอ
ตอความตองการที่จะซื้อในแตละคร้ัง มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.10 ภาพลักษณของรานคาเปนรานตัวแทน
จัดจําหนายที่ดี มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00 รานคามีสินคาที่มียี่หอเปนที่คนรูจักและยอมรับ มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.98 รานมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.94 และเปนรานที่เปดบริการมานานแลว มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.71

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือนต้ังแต 45, 001
บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.18

โดยปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ย
ตอเดือนของครัวเรือนต้ังแต 45, 001 บาทขึ้นไป ในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก รานคา
มีสินคาใหเลือกหลากหลายประเภท ครบวงจร มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.44 รองลงมาคือ คุณภาพของ
สินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.40 รานคามีปริมาณสินคาเพียงพอตามความตองการของลูกคา มีคาเฉลี่ย
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เทากับ 4.34 สินคามีเพียงพอตอความตองการที่จะซื้อในแตละคร้ัง มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.34 รานคามี
ขนาดและรุนของสินคาใหเลือกหลากหลาย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.29 รานคามีสินคาที่มียี่หอเปนที่คน
รูจักและยอมรับ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.16 รานมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.02 ภาพลักษณ
ของรานคาเปนรานตัวแทนจัดจําหนายที่ดี มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.89 และเปนรานที่เปดบริการมานาน
แลว มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.73

ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาด ดานราคา ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของ
ครัวเรือน

ปจจัยดานราคา

รายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือน
ไมเกิน

30,000 บาท
(n=28)

30, 001 -
45,000 บาท

(n=51)

ตั้งแต 45, 001
บาทข้ึนไป
(n=121)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.46
(มาก)

4.55
(มากท่ีสุด)

4.55
(มากท่ีสุด)

ระยะเวลาในการชําระคาสินคา 3.79
(มาก)

3.78
(มาก)

3.83
(มาก)

ราคาสินคาสามารถยืดหยุนไดตามปริมาณการ
ซื้อ

4.29
(มาก)

4.45
(มาก)

4.27
(มาก)

กําหนดราคามีความเปนมาตรฐาน 3.64
(มาก)

3.80
(มาก)

3.77
(มาก)

มีการชําระเงินดวยบัตรเครดิต 4.18
(มาก)

4.14
(มาก)

4.08
(มาก)

มีสวนลดพิเศษใหกรณีท่ีซื้อสินคาเปนประจํา 4.39
(มาก)

4.35
(มาก)

4.45
(มาก)

ระดับราคามีความหลากหลายตามคุณภาพ
สินคา

4.04
(มาก)

4.08
(มาก)

4.09
(มาก)
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ตารางท่ี 34 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาด ดานราคา ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของ
ครัวเรือน

ปจจัยดานราคา

รายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือน
ไมเกิน

30,000 บาท
(n=28)

30, 001 -
45,000 บาท

(n=51)

ตั้งแต 45, 001
บาทข้ึนไป
(n=121)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

มีราคาท่ีสามรถตอรองได 4.14
(มาก)

4.16
(มาก)

4.31
(มาก)

มีสวนลดในกรณีท่ีซื้อเงินสด 4.18
(มาก)

3.96
(มาก)

4.09
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.12
(มาก)

4.14
(มาก)

4.16
(มาก)

จากตารางที่ 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของ
ครัวเรือนไมเกิน 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.12

โดยปจจัยยอยดานราคาที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอ
เดือนของครัวเรือนไมเกิน 30,000 บาท ในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก ราคาเหมาะสม
กับคุณภาพ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.46 รองลงมาคือ มีสวนลดพิเศษใหกรณีที่ซื้อสินคาเปนประจํา มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.39 ราคาสินคาสามารถยืดหยุนไดตามปริมาณการซื้อ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.29 มีการ
ชําระเงินดวยบัตรเครดิต และมีสวนลดในกรณีที่ซื้อเงินสด มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.18 มีราคาที่สามรถ
ตอรองได มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.14 ระดับราคามีความหลากหลายตามคุณภาพสินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ
4.04 ระยะเวลาในการชําระคาสินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.79 และกําหนดราคามีความเปนมาตรฐาน มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.64
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือน30, 001 - 45,000
บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.14

โดยปจจัยยอยดานราคาที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอ
เดือนของครัวเรือน 30, 001 - 45,000 บาท ในระดับมากที่สุด ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.55

ปจจัยยอยดานราคาที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือน
ของครัวเรือน 30, 001 - 45,000 บาท ในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก ราคาสินคาสามารถ
ยืดหยุนไดตามปริมาณการซื้อ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.45 รองลงมาคือ มีสวนลดพิเศษใหกรณีที่ซื้อสินคา
เปนประจํา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.35 มีราคาที่สามรถตอรองได มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.16 มีการชําระเงิน
ดวยบัตรเครดิต มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.14 ระดับราคามีความหลากหลายตามคุณภาพสินคา มีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.08 มีสวนลดในกรณีที่ซื้อเงินสด มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.96 กําหนดราคามีความเปนมาตรฐาน
มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.80 และระยะเวลาในการชําระคาสินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.78

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือนต้ังแต 45, 001
บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.16

โดยปจจัยยอยดานราคาที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอ
เดือนของครัวเรือนต้ังแต 45, 001 บาทขึ้นไป ในระดับมากที่สุด ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.55

ปจจัยยอยดานราคาที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือน
ของครัวเรือนต้ังแต 45, 001 บาทขึ้นไป ในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก มีสวนลดพิเศษ
ใหกรณีที่ซื้อสินคาเปนประจํา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.45 รองลงมาคือ มีราคาที่สามรถตอรองได มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.31 ราคาสินคาสามารถยืดหยุนไดตามปริมาณการซื้อ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.27 ระดับ
ราคามีความหลากหลายตามคุณภาพสินคา และมีสวนลดในกรณีที่ซื้อเงินสด มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.09
มีการชําระเงินดวยบัตรเครดิต มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.08 ระยะเวลาในการชําระคาสินคา มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.83 และกําหนดราคามีความเปนมาตรฐาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.77
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ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของ
ครัวเรือน

ปจจัยดานการจัดจําหนาย

รายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือน
ไมเกิน

30,000 บาท
(n=28)

30, 001 -
45,000 บาท

(n=51)

ตั้งแต 45, 001
บาทข้ึนไป
(n=121)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ทําเลท่ีตั้งอยูใกลสถานท่ีใชงาน 3.96
(มาก)

4.08
(มาก)

3.94
(มาก)

ทําเลท่ีตั้งอยูใกลบานลูกคา , ใกลท่ีทํางาน 3.61
(มาก)

3.88
(มาก)

3.89
(มาก)

พื้นท่ีรานกวางขวาง 4.11
(มาก)

4.20
(มาก)

4.16
(มาก)

สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 4.14
(มาก)

4.24
(มาก)

4.26
(มาก)

มีสถานท่ีพักรอใหบริการแกลูกคา 3.75
(มาก)

3.75
(มาก)

3.82
(มาก)

จัดวางสินคาเปนระเบียบ เปนหมวดหมู หางาย 4.43
(มาก)

4.33
(มาก)

4.31
(มาก)

บรรยากาศภายในรานดี สะดวกสบายเปน
กันเอง

3.57
(มาก)

3.84
(มาก)

3.70
(มาก)

มีการจักสงสินคาถึงสถานท่ีใชงาน 3.89
(มาก)

3.88
(มาก)

3.98
(มาก)

ระยะเวลาท่ีเปดใหบริการเหมาะสม 4.36
(มาก)

4.27
(มาก)

4.26
(มาก)

ความรวดเร็วในการจัดสงสินคา 4.57
(มากท่ีสุด)

4.33
(มาก)

4.40
(มาก)
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ตารางท่ี 35 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาด ดานการจัดจําหนาย ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอ
เดือนของครัวเรือน

ปจจัยดานการจัดจําหนาย

รายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือน
ไมเกิน

30,000 บาท
(n=28)

30, 001 -
45,000 บาท

(n=51)

ตั้งแต 45, 001
บาทข้ึนไป
(n=121)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ความสะดวกในการเลือกซื้อ 4.11
(มาก)

4.12
(มาก)

4.14
(มาก)

ความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท 3.82
(มาก)

3.80
(มาก)

3.94
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.03
(มาก)

4.06
(มาก)

4.07
(มาก)

จากตารางที่ 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของ
ครัวเรือนไมเกิน 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับมาก
มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.03

โดยปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดย
เฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือนไมเกิน 30,000 บาท ในระดับมากที่สุด ไดแก ความรวดเร็วในการจัดสง
สินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.57

ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ย
ตอเดือนของครัวเรือนไมเกิน 30,000 บาท ในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก จัดวางสินคา
เปนระเบียบ เปนหมวดหมู หางาย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.43 รองลงมาคือ ระยะเวลาที่เปดใหบริการ
เหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.36 สถานที่จอดรถสะดวก เพียงพอ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.14 พื้นที่ราน
กวางขวาง และความสะดวกในการเลือกซื้อ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.11 ทําเลที่ต้ังอยูใกลสถานที่ใชงาน มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.96 มีการจักสงสินคาถึงสถานที่ใชงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.89 ความสะดวกในการ
ติดตอทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.82 มีสถานที่พักรอใหบริการแกลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.75
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ทําเลที่ต้ังอยูใกลบานลูกคา,ใกลที่ทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.61 และบรรยากาศภายในรานดี
สะดวกสบายเปนกันเอง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.57

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือน 30, 001 - 45,000
บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.06

โดยปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดย
เฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือน 30, 001 - 45,000 บาท ในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก จัด
วางสินคาเปนระเบียบ เปนหมวดหมู หางาย และความรวดเร็วในการจัดสงสินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ
4.33 รองลงมาคือ ระยะเวลาที่เปดใหบริการเหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.27 สถานที่จอดรถสะดวก
เพียงพอ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.24 พื้นที่รานกวางขวาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.20 ความสะดวกในการเลือก
ซื้อ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.12 ทําเลที่ต้ังอยูใกลสถานที่ใชงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.08 ทําเลที่ต้ังอยูใกล
บานลูกคา , ใกลที่ทํางาน และมีการจักสงสินคาถึงสถานที่ใชงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.88 บรรยากาศ
ภายในรานดี สะดวกสบายเปนกันเอง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.84 ความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท
มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.80 และมีสถานที่พักรอใหบริการแกลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.75

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือนต้ังแต 45,001
บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ
4.07

โดยปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดย
เฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือนต้ังแต 45, 001 บาทขึ้นไป ในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก
ความรวดเร็วในการจัดสงสินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.40 รองลงมาคือ จัดวางสินคาเปนระเบียบ เปน
หมวดหมู หางาย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.31 สถานที่จอดรถสะดวก เพียงพอ และระยะเวลาที่เปด
ใหบริการเหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.26 พื้นที่รานกวางขวาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.16 ความสะดวก
ในการเลือกซื้อ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.14 มีการจักสงสินคาถึงสถานที่ใชงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.98
ทําเลที่ต้ังอยูใกลสถานที่ใชงาน และความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.94
ทําเลที่ต้ังอยูใกลบานลูกคา,ใกลที่ทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.89 มีสถานที่พักรอใหบริการแกลูกคา มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.82 และบรรยากาศภายในรานดี สะดวกสบายเปนกันเอง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.70
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ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาด ดานการสงเสริมการตลาด ท่ี
มีผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอ
เดือนของครัวเรือน

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด

รายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือน
ไมเกิน

30,000 บาท
(n=28)

30, 001 -
45,000 บาท

(n=51)

ตั้งแต 45, 001
บาทข้ึนไป
(n=121)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

การโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อตางๆ เชน
วิทยุ หนังสือพิมพ ปายกลางแจง

3.75
(มาก)

3.80
(มาก)

3.89
(มาก)

การลด แลก แจก แถม 4.71
(มากท่ีสุด)

4.57
(มากท่ีสุด)

4.57
(มากท่ีสุด)

มีจดหมาย หรือใบปลิวสงตรงถึงลูกคา 3.82
(มาก)

3.92
(มาก)

3.83
(มาก)

ลูกคาท่ีเปนสมาชิกจะไดรับบริการ และเง่ือนไข
พิเศษ

3.54
(มาก)

3.75
(มาก)

3.69
(มาก)

เง่ือนไขการรับเปล่ียน/คืนสินคา 3.96
(มาก)

4.18
(มาก)

4.17
(มาก)

พนักงานขายมีความสุภาพ ยิ้มแยม มีความเปน
กันเอง กับลูกคา

4.11
(มาก)

4.18
(มาก)

4.35
(มาก)

พนักงานขายมีความรูความสามารถในการ
ทํางานเปนอยางดี

4.54
(มากท่ีสุด)

4.43
(มาก)

4.50
(มากท่ีสุด)

พนักงานขายดูแลเอาใจใสทานเปนอยางดี มี
ความกระตือรือรนและมีมนุษยสัมพันธดี

4.25
(มาก)

4.24
(มาก)

4.27
(มาก)

มีบริการสงสินคาถึงบานฟรี 3.82
(มาก)

4.10
(มาก)

3.93
(มาก)

มีบริการสอบถามขอมูลเรื่องชางฟรี 4.36
(มาก)

4.29
(มาก)

4.39
(มาก)
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ตารางท่ี 36 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และระดับของปจจัยสวนประสมการตลาด ดานการสงเสริม
การตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดสุทธิ
โดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือน

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด

รายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือน
ไมเกิน

30,000 บาท
(n=28)

30, 001 -
45,000 บาท

(n=51)

ตั้งแต 45, 001
บาทข้ึนไป
(n=121)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

พนักงานขายใหบริการทานอยางถูกตอง และ
รวดเร็ว

4.43
(มาก)

4.43
(มาก)

4.43
(มาก)

พนักงานขายเพียงพอท่ีจะใหบริการ 4.07
(มาก)

4.10
(มาก)

4.07
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.11
(มาก)

4.17
(มาก)

4.17
(มาก)

จากตารางที่ 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของ
ครัวเรือนไมเกิน 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.11

โดยปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
สุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือนไมเกิน 30,000 บาท ในระดับมากที่สุด ไดแก การลด แลก แจก
แถม มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.71 และพนักงานขายมีความรูความสามารถในการทํางานเปนอยางดี มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.54

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิ
โดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือนไมเกิน 30,000 บาท ในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก
พนักงานขายใหบริการทานอยางถูกตอง และรวดเร็ว มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.43 รองลงมาคือ มีบริการ
สอบถามขอมูลเร่ืองชางฟรี มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.36 พนักงานขายดูแลเอาใจใสทานเปนอยางดี มีความ
กระตือรือรนและมีมนุษยสัมพันธดี มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.25 พนักงานขายมีความสุภาพ ยิ้มแยม มี
ความเปนกันเอง กับลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.11 พนักงานขายเพียงพอที่จะใหบริการ มีคาเฉลี่ย
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เทากับ 4.07 เงื่อนไขการรับเปลี่ยน/คืนสินคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.96 มีจดหมาย หรือใบปลิวสงตรงถึง
ลูกคา และมีบริการสงสินคาถึงบานฟรี มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.82 การโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อ
ตางๆ เชน วิทยุ หนังสือพิมพ ปายกลางแจง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.75 และลูกคาที่เปนสมาชิกจะไดรับ
บริการ และเงื่อนไขพิเศษ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.54

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือน30, 001 - 45,000
บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ
4.17

โดยปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
สุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือน 30, 001 - 45,000 บาท ในระดับมากที่สุด ไดแก การลด แลก
แจก แถม มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.57

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิ
โดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือน 30, 001 - 45,000 บาท ในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก
พนักงานขายมีความรูความสามารถในการทํางานเปนอยางดี และพนักงานขายใหบริการทานอยาง
ถูกตอง และรวดเร็ว มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.43 รองลงมาคือ มีบริการสอบถามขอมูลเร่ืองชางฟรี มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.29 พนักงานขายดูแลเอาใจใสทานเปนอยางดี มีความกระตือรือรนและมีมนุษย
สัมพันธดี มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.24 เงื่อนไขการรับเปลี่ยน/คืนสินคา และพนักงานขายมีความสุภาพ ยิ้ม
แยม มีความเปนกันเอง กับลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.18 มีบริการสงสินคาถึงบานฟรี และพนักงาน
ขายเพียงพอที่จะใหบริการ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.10 มีจดหมาย หรือใบปลิวสงตรงถึงลูกคา มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.92 การโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อตางๆ เชน วิทยุ หนังสือพิมพ ปายกลางแจง มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.80 และลูกคาที่เปนสมาชิกจะไดรับบริการ และเงื่อนไขพิเศษ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.75

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือนต้ังแต 45, 001
บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.17

โดยปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
สุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือนต้ังแต 45, 001 บาทขึ้นไป ในระดับมากที่สุด ไดแก การลด
แลก แจก แถม มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.57 และพนักงานขายมีความรูความสามารถในการทํางานเปน
อยางดี มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.50

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสุทธิ
โดยเฉลี่ยตอเดือนของครัวเรือนต้ังแต 45, 001 บาทขึ้นไป ในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย
ไดแก พนักงานขายใหบริการทานอยางถูกตอง และรวดเร็ว มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.43 รองลงมาคือ มี
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บริการสอบถามขอมูลเร่ืองชางฟรี มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.39 พนักงานขายมีความสุภาพ ยิ้มแยม มีความ
เปนกันเอง กับลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.35 พนักงานขายดูแลเอาใจใสทานเปนอยางดี มีความ
กระตือรือรนและมีมนุษยสัมพันธดี มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.27 เงื่อนไขการรับเปลี่ยน/คืนสินคา มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.17 พนักงานขายเพียงพอที่จะใหบริการ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.07 มีบริการสงสินคาถึง
บานฟรี มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.93 การโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อตางๆ เชน วิทยุ หนังสือพิมพ ปาย
กลางแจง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.89 มีจดหมาย หรือใบปลิวสงตรงถึงลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.83 และ
ลูกคาที่เปนสมาชิกจะไดรับบริการ และเงื่อนไขพิเศษ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.69
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สวนท่ี 4 ขอมูลพฤติกรรมการซื้อวัสดุกอสรางของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหมจําแนกตามเพศ
และรายได

ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามวัตถุประสงคของการซื้อสินคา
ประเภทกอสราง จําแนกตามเพศ

วัตถุประสงคของการซื้อ เพศ
ชาย หญิง

กอสรางสิ่งปลูกสรางใหม 28
(18.92)

6
(11.54)

ตอเติมสิ่งปลูกสราง 68
(45.31)

22
(42.31)

ซอมแซมสิ่งปลูกสราง 52
(35.14)

24
(46.15)

รวม 148
(100.00)

52
(100.00)

จากตารางที่ 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีวัตถุประสงคของการซื้อสินคาประเภท
กอสราง เพื่อตอเติมสิ่งปลูกสราง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 45.31 รองลงมาคือ ซอมแซมสิ่งปลูก
สราง คิดเปนรอยละ 35.14 และกอสรางสิ่งปลูกสราง คิดเปนรอยละ 18.92 ตามลําดับ

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีวัตถุประสงคของการซื้อสินคาประเภทกอสรางเพื่อ
ซอมแซมสิ่งปลูกสราง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 46.15 รองลงมาคือ ตอเติมสิ่งปลูกสราง คิดเปนรอย
ละ 42.31 และกอสรางสิ่งปลูกสรางใหม คิดเปนรอยละ 11.54 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามเหตุผลของการเลือกซื้อ
วัสดุกอสรางจากรานคาน้ี จําแนกตามเพศ

เหตุผลของการเลือกซื้อวัสดุกอสราง
เพศ

ชาย หญิง
อยูใกลบาน/ที่ทํางาน 5

(3.03)
1

(2.08)
สถานที่จอดรถสะดวก 18

(10.91)
6

(12.50)
มีบริการขนสงสินคา 9

(5.45)
1

(2.08)
มีการใหสวนลด 7

(4.24)
3

(6.25)
มีสินคาหลากหลายใหเลือก 42

(25.45)
18

(37.50)
รานคามีชื่อเสียง เปนที่รูจัก 15

(9.09)
5

(10.42)
มีสินคาพรอมจําหนายไมตองรอ 69

(41.82)
14

(29.17)
หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ

จากตารางที่ 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซื้อสินคา
ประเภทกอสรางจากรานคามากที่สุด คือ มีสินคาพรอมจําหนาย ซึ่งคิดเปนรอยละ 41.82 รองลงมา
คือ มีสินคาหลากหลายใหเลือก คิดเปนรอยละ 25.45 สถานที่จอดรถสะดวก คิดเปนรอยละ 10.91
รานคามีชื่อเสียง เปนที่รูจัก คิดเปนรอยละ 9.09 มีบริการขนสงสินคา คิดเปนรอยละ 5.45 มีการให
สวนลดคิดเปนรอยละ 4.24 และอยูใกลบาน/ที่ทํางาน คิดเปนรอยละ 3.03 ตามลําดับ

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซื้อสินคาประเภทกอสราง
จากรานคามากที่สุด คือ มีสินคาหลากหลายใหเลือก ซึ่งคิดเปนรอยละ 37.50 รองลงมาคือ มีสินคา
พรอมจําหนายไมตองรอ คิดเปนรอยละ 29.17 สถานที่จอดรถสะดวก คิดเปนรอยละ 12.50 รานคามี
ชื่อเสียงเปนที่รูจัก คิดเปนรอยละ 10.42 มีการใหสวนลด คิดเปนรอยละ 6.25 มีบริการขนสงสินคา
และอยูใกลบาน/ที่ทํางาน คิดเปนรอยละ 2.08 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก
รานจําหนายสินคาวัสดุกอสราง จําแนกตามเพศ

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกรานจําหนายสินคาวัสดุกอสราง เพศ
ชาย หญิง

คนในครอบครัว 19
(12.84)

9
(17.31)

เพื่อนหรือคนรูจัก 41
(27.70)

13
(25.00)

ผูรับเหมา/ชาง 36
(24.32)

10
(19.23)

ตัดสินใจดวยตนเอง 52
(35.14)

20
(38.46)

รวม 148
(100.00)

52
(100.00)

จากตารางที่ 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีการตัดสินใจเลือกรานจําหนายสินคา
วัสดุกอสรางดวยตนเองมากที่สุด คิดเปนรอยละ 35.14 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอย
ละ 27.70 ผูรับเหมา/ชาง คิดเปนรอยละ 24.32 และคนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 12.84 ตามลําดับ

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีการตัดสินใจเลือกรานจําหนายสินคาวัสดุกอสรางดวย
ตนเองมากที่สุด คิดเปนรอยละ 38.46 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 25.00
ผูรับเหมา/ชาง คิดเปนรอยละ 19.23 และคนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 17.31 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 40 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามเวลาท่ีใชบริการรานคาวัสดุ
กอสราง จําแนกตามเพศ

เวลาท่ีใชบริการรานคาวัสดุกอสราง
เพศ

ชาย หญิง
8.00 – 10.00 น. 10

(6.76)
2

(3.85)
10.01 – 12.00 น. 60

(40.54)
22

(42.31)
12.01 – 14.00 น. 36

(24.32)
14

(26.92)
14.01 – 16.00 น. 40

(27.03)
10

(19.23)
18.01 น.ขึ้นไป 2

(1.35)
4

(7.69)

รวม 148
(100.00)

52
(100.00)

จากตารางที่ 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมาใชบริการรานคาวัสดุกอสรางใน
ชวงเวลา 10.01 – 12.00 น. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 40.54 รองลงมาคือ เวลา 14.01 – 16.00 น. คิด
เปนรอยละ 27.03 เวลา 12.01 – 14.00 น. คิดเปนรอยละ 24.32 เวลา 8.00 – 10.00 น. คิดเปนรอยละ
6.76 และเวลา 18.01 น.ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 1.35 ตามลําดับ

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพบวามาใชบริการรานคาวัสดุกอสรางในชวงเวลา 10.01
– 12.00 น. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 42.31 รองลงมาคือ เวลา 12.01 – 14.00 น.คิดเปนรอยละ 26.92
เวลา 14.01 – 16.00 น. คิดเปนรอยละ 19.23 เวลา 18.01 น.ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 7.69 และเวลา 8.00
– 10.00 น. คิดเปนรอยละ 3.85 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 41 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามวันท่ีใชบริการรานคาวัสดุกอสราง
จําแนกตามเพศ

วันท่ีใชบริการรานคาวัสดุกอสราง
เพศ

ชาย หญิง
จันทร – ศุกร 60

(40.54)
18

(34.62)
เสาร – อาทิตย 45

(30.41)
21

(40.38)
ไมแนนอน 43

(29.05)
13

(25.00)

รวม 148
(100.00)

52
(100.00)

จากตารางที่ 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมาใชบริการรานคาวัสดุกอสรางในวัน
จันทร – ศุกรมากที่สุด คิดเปนรอยละ 40.54 รองลงมาคือ วันเสาร – อาทิตย คิดเปนรอยละ 30.41
และไมแนนอน คิดเปนรอยละ 29.05 ตามลําดับ

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพบวาสวนใหญมาใชบริการรานคาวัสดุกอสรางในวัน
เสาร – อาทิตย มากที่สุด คิดเปนรอยละ 40.38 รองลงมาคือ วันจันทร – ศุกร คิดเปนรอยละ 34.62
และไมแนนอน คิดเปนรอยละ 25.00 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 42 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามการเปรียบเทียบราคากอนการ
ตัดสินใจซื้อ จําแนกตามเพศ

การเปรียบเทียบราคากอนการตัดสินใจซื้อ
เพศ

ชาย หญิง
เปรียบเทียบ 1 ราย 50

(33.78)
18

(34.62)
เปรียบเทียบ 2-3 ราย 18

(12.16)
4

(7.69)
ไมแนนอน 80

(54.05)
30

(57.69)

รวม 148
(100.00)

52
(100.00)

จากตารางที่ 42 พบวาในการเปรียบเทียบราคากอนการตัดสินใจซื้อของ ผูตอบ
แบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีการเปรียบเทียบราคาที่ไมแนนอน โดยคิดเปนรอยละ 54.05
รองลงมาคือ เปรียบเทียบ 1 ราย คิดเปนรอยละ 33.78 และเปรียบเทียบ 2-3 ราย คิดเปนรอยละ
12.16 ตามลําดับ

สวนการเปรียบเทียบราคากอนการตัดสินใจซื้อของผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญ
มีการเปรียบเทียบราคาที่ไมแนนอน โดยคิดเปนรอยละ57.69 รองลงมาคือ เปรียบเทียบ 1 ราย คิด
เปนรอยละ 34.62 และเปรียบเทียบ 2-3 ราย คิดเปนรอยละ 7.69 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 43 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามลักษณะสื่อท่ีทําใหรูจักรานขาย
วัสดุกอสราง จําแนกตามเพศ

สื่อท่ีทําใหรูจักรานขายวัสดุกอสราง
เพศ

ชาย หญิง
หนังสือพิมพ 13

(8.78)
7

(13.46)
ใบปลิว 14

(9.46)
6

(11.54)
โทรทัศน 41

(27.70)
9

(17.31)
แผนพับ 22

(14.86)
12

(23.08)
ปาย 58

(39.19)
18

(34.62)

รวม 148
(100.00)

52
(100.00)

จากตารางที่ 43 พบวา สื่อที่ทําใหผูตอบแบบสอบถามเพศชายรูจักรานขายวัสดุกอสรางมาก
ที่สุดคือปาย โดยคิดเปนรอยละ 39.19 รองลงมาคือ โทรทัศน คิดเปนรอยละ 27.70 แผนพับ คิดเปน
รอยละ 14.86 ใบปลิว คิดเปนรอยละ 9 .46 และหนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 8.78 ตามลําดับ

สวนสื่อที่ทําใหผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงรูจักรานขายวัสดุกอสรางมากที่สุดคือปาย
โดยคิดเปนรอยละ 34.62 รองลงมาคือ แผนพับ คิดเปนรอยละ 23.08 โทรทัศน คิดเปนรอยละ 17.31
หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ13.46 และใบปลิว คิดเปนรอยละ11.54 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 44 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามคาใชจายโดยเฉลี่ยในการซื้อวัสดุ
กอสรางแตละคร้ัง จําแนกตามเพศ

คาใชจายโดยเฉลี่ยในการซื้อวัสดุกอสราง
แตละคร้ัง

เพศ
ชาย หญิง

ตํ่ากวา 1,000 บาท 27
(18.24)

5
(9.62)

1,000 - 5, 000 บาท 86
(58.11)

32
(61.54)

5,001 - 10, 000 บาท 18
(12.16)

8
(15.38)

10, 001 - 50,000 บาท 17
(11.49)

7
(13.46)

รวม 148
(100.00)

52
(100.00)

จากตารางที่ 44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีคาใชจายโดยเฉลี่ยในการซื้อ
วัสดุกอสรางแตละคร้ังถึง 1,000 - 5, 000 บาท คิดเปนรอยละ 58.11 รองลงมาคือ ตํ่ากวา 1,000 บาท
คิดเปนรอยละ 18.24 5,001 - 10, 000 บาท คิดเปนรอยละ 12.16 และ10,001 - 50,000 บาท คิดเปน
รอยละ 11.49 ตามลําดับ

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญมีคาใชจายโดยเฉลี่ยในการซื้อวัสดุกอสรางแต
ละคร้ังถึง 1,000 - 5, 000 บาท คิดเปนรอยละ 61.54 รองลงมาคือ 5,001 - 10, 000 บาท คิดเปนรอย
ละ 15.38 10,001 - 50,000 บาท คิดเปนรอยละ 13.46 และตํ่ากวา 1,000 บาท คิดเปนรอยละ 9.62
ตามลําดับ
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ตารางท่ี 45 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามรูปแบบการชําระเงิน จําแนกตาม
เพศ

รูปแบบการชําระเงิน เพศ
ชาย หญิง

ชําระดวยเงินสด 73
(49.32)

27
(51.92)

ชําระบัตรเครดิต 71
(47.97)

25
(48.08)

ชําระดวยเงินเชื่อ 4
(2.70)

0
(0.00)

รวม 148
(100.00)

52
(100.00)

จากตารางที่ 45 พบวา รูปแบบการชําระเงินของผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ชําระดวยเงิน
สด มากที่สุด คิดเปนรอยละ 49.32 รองลงมาคือ ชําระบัตรเครดิต คิดเปนรอยละ 47.97 และชําระ
ดวยเงินเชื่อ คิดเปนรอยละ 2.70 ตามลําดับ

สวนรูปแบบการชําระเงินของผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญ ชําระดวยเงินสด คิด
เปนรอยละ 51.92 รองลงมาคือ ชําระบัตรเครดิต คิดเปนรอยละ 48.08 และชําระดวยเงินเชื่อ คิดเปน
รอยละ 0.00 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 46 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามบุคคลท่ีไปซื้อวัสดุกอสรางดวย
จําแนกตามเพศ

บุคคลท่ีไปซื้อวัสดุกอสรางดวย
เพศ

ชาย หญิง
ไปซื้อดวยตนเอง 55

(37.16)
21

(40.38)
ไปซื้อกับเพื่อน 20

(13.51)
8

(15.38)
ไปซื้อกับครอบครัว 46

(31.08)
12

(23.08)
ไปซื้อกับผูรับเหมา 27

(18.24)
11

(21.15)

รวม 148
(100.00)

52
(100.00)

จากตารางที่ 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายไปซื้อวัสดุกอสรางดวยตนเอง มากที่สุด
คิดเปนรอยละ 37.16 รองลงมาคือ ไปซื้อกับครอบครัว คิดเปนรอยละ 31.08 ไปซื้อกับผูรับเหมา  คิด
เปนรอยละ 18.24 และไปซื้อกับเพื่อน คิดเปนรอยละ 13.51 ตามลําดับ

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพบวา ไปซื้อวัสดุกอสรางดวยตนเอง มากที่สุด คิดเปน
รอยละ 40.38 รองลงมาคือ ไปซื้อกับครอบครัว คิดเปนรอยละ 31.08 ไปซื้อกับผูรับเหมา  คิดเปน
รอยละ 18.24 และไปซื้อกับเพื่อน คิดเปนรอยละ 13.51 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 47 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามระยะเวลาในการตัดสินใจซื้อ
จําแนกตามเพศ

ระยะเวลาในการตัดสินใจซื้อ เพศ
ชาย หญิง

ภายใน 1 วัน 45
(30.41)

11
(21.15)

2-4 วัน 17
(11.49)

5
(9.62)

5-7 วัน 12
(8.11)

6
(11.54)

มากกวา 1 อาทิตย 4
(2.70)

2
(3.85)

ไมแนนอน 70
(47.30)

28
(53.85)

148
(100.00)

52
(100.00)

148
(100.00)

จากตารางที่ 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใชเวลาในการตัดสินใจไม
แนนอน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 47.30 รองลงมาคือ ภายใน 1 วัน คิดเปนรอยละ 30.41 2-4วัน คิด
เปนรอยละ 11.49 5-7 วัน คิดเปนรอยละ 8.11 และมากกวา 1 อาทิตย คิดเปนรอยละ 2.70 ตามลําดับ

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญใชเวลาในการตัดสินใจไมแนนอน คิด
เปนรอยละ 53.85 รองลงมาคือ ภายใน 1 วัน คิดเปนรอยละ 21.15 5-7 วัน คิดเปนรอยละ 11.54  2-4
วัน คิดเปนรอยละ 9.62 และมากกวา 1 อาทิตย คิดเปนรอยละ 3.85 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 48 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามความถี่ในการซื้อวัสดุกอสราง
จําแนกตามเพศ

ความถี่ในการซื้อวัสดุกอสราง เพศ
ชาย หญิง

เฉลี่ยทุกเดือน หรือ เดือนละคร้ัง 22
(14.86)

12
(23.08)

2-3 เดือนคร้ัง 42
(28.38)

10
(19.23)

ปละ 1 คร้ัง 9
(6.08)

1
(1.92)

นานๆ ที 2-3 ป คร้ัง 7
(4.73)

1
(1.92)

ไมแนนอน 68
(45.95)

28
(43.86)

รวม 52
(100.00)

148
(100.00)

จากตารางที่ 48 พบวา ความถี่ในการซื้อวัสดุกอสรางของผูตอบแบบสอบถามเพศชาย คือ
ไมแนนอน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 45.95 รองลงมาคือ 2-3 เดือนคร้ัง คิดเปนรอยละ 28.38 เฉลี่ย
ทุกเดือน หรือ เดือนละคร้ัง คิดเปนรอยละ 14.86 ปละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 6.08 และนานๆ ที 2 -3
ป คร้ัง คิดเปนรอยละ 4.73 ตามลําดับ

สวนความถี่ในการซื้อวัสดุกอสรางของผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง คือ ไมแนนอน มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 43.86 รองลงมาคือ เฉลี่ยทุกเดือน หรือ เดือนละคร้ัง คิดเปนรอยละ 23.08 2-3
เดือนคร้ัง คิดเปนรอยละ 19.23 ปละ 1 คร้ัง และนานๆ ที 2-3 ป คร้ัง คิดเปนรอยละ 1.92 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 49 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามพฤติกรรมการเลือกรานคาจําแนก
ตามเพศ

พฤติกรรมการเลือกรานคา
เพศ

ชาย หญิง
ซื้อที่รานเดิมเปนประจํา 31

(20.95)
15

(28.85)
เปลี่ยนไปเร่ือยๆ โดยพิจารณาที่สินคาราคาถูก 41

(27.70)
17

(32.69)
ซื้อรานที่อยูใกลบาน ใกลที่ทํางาน เดินทาง
สะดวก

26
(17.57)

4
(7.69)

ไมแนนอน 50
(33.78)

16
(30.77)

รวม 52
(100.00)

148
(100.00)

จากตารางที่ 49 พบวา พฤติกรรมการเลือกรานคาของผูตอบแบบสอบถามเพศชาย
ไมแนนอน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 33.78 รองลงมาคือ เปลี่ยนไปเร่ือยๆ โดยพิจารณาที่สินคาราคา
ถูก  คิดเปนรอยละ 27.70 ซื้อที่รานเดิมเปนประจํา คิดเปนรอยละ 20.95 และซื้อร านที่อยูใกลบาน
ใกลที่ทํางาน เดินทางสะดวก คิดเปนรอยละ 17.57 ตามลําดับ

สวนพฤติกรรมการเลือกรานคาของผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง เปลี่ยนไปเร่ือยๆ
โดยพิจารณาที่สินคาราคาถูกมากที่สุด  คิดเปนรอยละ 32.69 รองลงมาคือ ไมแนนอน คิดเปนรอยละ
30.77 ซื้อที่รานเดิมเปนประจํา คิดเปนรอยละ 28.85 และซื้อรานที่อยูใกลบาน ใกลที่ทํางาน เดินทาง
สะดวก คิดเปนรอยละ 7.69 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 50 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามการกลับมาซื้อวัสดุกอสรางจาก
รานคาดังกลาวจําแนกเพศ

การกลับมาซื้อวัสดุกอสรางจากรานคาดังกลาว เพศ
ชาย หญิง

ซื้ออยางแนนอน 67
(45.27)

19
(36.54)

ซื้อบางเปนบางคร้ัง 51
(34.46)

17
(32.69)

ไมแนใจ 15
(10.14)

11
(21.15)

อาจจะไมซื้อ 15
(10.14)

5
(9.62)

รวม 52
(100.00)

148
(100.00)

จากตารางที่ 50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายพบวา การกลับมาซื้อวัสดุกอสรางจาก
รานคาดังกลาวโดยจะกลับมาซื้ออยางแนนอนมากที่สุด  คิดเปนรอยละ 45.27 รองลงมาคือ ซื้อบาง
เปนบางคร้ัง คิดเปนรอยละ 34.46 ไมแนใจ และอาจจะไมซื้อ คิดเปนรอยละ 10.14 ตามลําดับ

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพบวา การกลับมาซื้อวัสดุกอสรางจากรานคาดังกลาว
โดยจะกลับมาซื้ออยางแนนอนมากที่สุด  คิดเปนรอยละ 36.54 รองลงมาคือ ซื้อบางเปนบางคร้ัง คิด
เปนรอยละ 32.69 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 21.15  และอาจจะไมซื้อ คิดเปนรอยละ 9.62 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 51 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามการแนะนําคนอื่นมาซื้อวัสดุ
กอสรางจากรานคาดังกลาวจําแนกตามเพศ

การแนะนําคนอื่นมาซื้อวัสดุกอสรางจากรานคาดังกลาว
เพศ

ชาย หญิง
แนะนําอยางแนนอน 71

(47.97)
29

(55.77)
ไมแนใจ อาจจะแนะนํา หรือ ไมแนะนํา 63

(42.57)
17

(32.69)
ไมแนะนําแนนอน เพราะเหตุใด 14

(9.46)
6

(11.54)

รวม 52
(100.00)

148
(100.00)

จากตารางที่ 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายจะแนะนําคนอ่ืนมาซื้อวัสดุ
กอสรางจากรานคาดังกลาวอยางแนนอนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 47.97 รองลงมาคือ ไมแนใจ
อาจจะแนะนํา หรือไมแนะนํา คิดเปนรอยละ 42.57 และไมแนะนําแนนอน เพราะเหตุใด คิดเปน
รอยละ 9.46 ตามลําดับ

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญแนะนําคนอ่ืนมาซื้อวัสดุกอสรางจาก
รานคาดังกลาวอยางแนนอน คิดเปนรอยละ 55.77 รองลงมาคือ ไมแนใจ อาจจะแนะนํา หรือไม
แนะนํา คิดเปนรอยละ 32.69 และไมแนะนําแนนอน เพราะเหตุใด คิดเปนรอยละ 11.54 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 52 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามวัตถุประสงคของการซื้อสินคา
ประเภทกอสราง จําแนกตามรายได

วัตถุประสงคของการซื้อ
รายได

ไมเกิน 30,000
บาท

30,001-45,000
บาท

45,001
บาทข้ึนไป

กอสรางสิ่งปลูกสรางใหม 2
(7.14)

9
(17.65)

23
(19.01)

ตอเติมสิ่งปลูกสราง 15
(53.57)

23
(45.10)

52
(42.98)

ซอมแซมสิ่งปลูกสราง 11
(39.29)

19
(37.25)

46
(38.02)

รวม 28
(100.00)

51
(100.00)

121
(100.00)

จากตารางที่ 52 พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 30,000 บาทสวนใหญมี
วัตถุประสงคในการซื้อสินคาประเภทกอสราง คือ ตอเติมสิ่งปลูกสรางมากที่สุด คิดเปนรอยละ
53.57 รองลงมาคือ ซอมแซมสิ่งปลูกสราง คิดเปนรอยละ 39.29 และ กอสรางสิ่งปลูกสรางใหม คิด
เปนรอยละ 7.14 ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามรายได 30,001-45,00 บาทมีวัตถุประสงคในการซื้อสินคาประเภท
กอสราง คือ การตอเติมสิ่งปลูกสรางมากที่สุด คิดเปนรอยละ 45.10 รองลงมาคือ ซอมแซมสิ่งปลูก
สราง คิดเปนรอยละ 37.25 และ กอสรางสิ่งปลูกสรางใหม คิดเปนรอยละ 17.65 ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามรายได 45,001 บาทขึ้นไป มีวัตถุประสงคในการซื้อสินคาประเภท
กอสราง คือ การตอเติมสิ่งปลูกสรางมากที่สุด คิดเปนรอยละ 42.98 รองลงมาคือ ซอมแซมสิ่งปลูก
สราง คิดเปนรอยละ 38.02 และ กอสรางสิ่งปลูกสรางใหม คิดเปนรอยละ 19.01ตามลําดับ
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ตารางท่ี 53 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามเหตุผลของการเลือกซื้อวัสดุ
กอสรางจากรานคาน้ี จําแนกตามรายได

เหตุผลของการเลือกซื้อวัสดุกอสราง
รายได

ไมเกิน 30,000
บาท

30,001-45,000
บาท

45,001
บาทข้ึนไป

อยูใกลบาน/ที่ทํางาน 1
(3.57)

1
(1.92)

4
(3.96)

สถานที่จอดรถสะดวก 2
(7.14)

10
(19.23)

12
(11.88)

มีบริการขนสงสินคา 3
(10.71)

1
(1.92)

6
(5.94)

มีการใหสวนลด 1
(3.57)

2
(3.85)

7
(6.93)

มีสินคาหลากหลายใหเลือก 9
(32.14)

17
(32.69)

34
(33.66)

รานคามีชื่อเสียง เปนที่รูจัก 5
(17.86)

4
(7.69)

12
(11.88)

มีสินคาพรอมจําหนายไมตองรอ 7
(25.00)

17
(32.69)

26
(25.74)

หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ

จากตารางที่ 53 พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 30,000 บาท ใหเหตุผลในการเลือก
ซื้อวัสดุกอสรางจากรานคาน้ี คือ การมีสินคาหลากหลายใหเลือกมากที่สุด คิดเปนรอยละ 32.14
รองลงมาคือ มีสินคาพรอมจําหนายไมตองรอ คิดเปนรอยละ25.00 รานคามีชื่อเสียง เปนที่รูจัก คิด
เปนรอยละ 17.86 มีบริการขนสงสินคา คิดเปนรอยละ 10.71 สถานที่จอดรถสะดวก คิดเปนรอยละ
7.14 อยูใกลบาน/ที่ทํางาน และมีการใหสวนลด คิดเปนรอยละ 3.75 ตามลําดับ

พบวาผูตอบแบบสอบถาม รายได 30,001-45,000 ใหเหตุผลในการเลือกซื้อวัสดุกอสราง
จากรานคาน้ี คือ การมีสินคาหลากหลายใหเลือกมากที่สุด คิดเปนรอยละ 32.69 รองลงมาคือ มี
สินคาพรอมจําหนายไมตองรอ คิดเปนรอยละ32.69 สถานที่จอดรถสะดวก คิดเปนรอยละ 19.23
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รานคามีชื่อเสียง เปนที่รูจัก คิดเปนรอยละ 7.69 มีการใหสวนลด คิดเปนรอยละ 3.85 อยูใกลบาน/ที่
ทํางาน และมีบริการขนสงสินคา คิดเปนรอยละ 1.92 ตามลําดับ

พบวาผูตอบแบบสอบถามรายได 45,001 บาทขึ้นไปใหเหตุผลในการเลือกซื้อวัสดุกอสราง
จากรานคาน้ี คือ การมีสินคาหลากหลายใหเลือกมากที่สุด คิดเปนรอยละ 33.66 รองลงมาคือมีสินคา
พรอมจําหนายไมตองรอ คิดเปนรอยละ25.74 สถานที่จอดรถสะดวกกับรานคามีชื่อเสียง เปนที่รูจัก
คิดเปนรอยละ 11.88 มีการใหสวนลด คิดเปนรอยละ 6.93 มีบริการขนสงสินคา คิดเปนรอยละ 5.94
อยูใกลบาน/ที่ทํางาน คิดเปนรอยละ 3.96 ตามลําดับ

ตารางท่ี 54 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก
รานจําหนายสินคาวัสดุกอสราง จําแนกตามรายได

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก
รานจําหนายสินคาวัสดุกอสราง

รายได
ไมเกิน 30,000

บาท
30,001-45,000

บาท
45,001

บาทข้ึนไป
คนในครอบครัว 6

(21.43)
6

(11.76)
16

(13.22)
เพื่อนหรือคนรูจัก 7

(25.00)
15

(29.41)
32

(26.45)
ผูรับเหมา/ชาง 3

(10.71)
14

(27.45)
29

(23.97)
ตัดสินใจดวยตนเอง 12

(42.86)
16

(31.37)
44

(36.36)

รวม 28
(100.00)

51
(100.00)

121
(100.00)

จากตารางที่ 54 พบวาผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกรานจําหนายสินคาวัสดุกอสรางของ
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 30,000 บาท คือ ตัดสินใจซื้อดวยตัวเองมากที่สุด คิดเปน
รอยละ 42.86 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 25.00 คนในครอบครัว คิดเปนรอยละ
21.43 และผูรับเหมา/ชาง คิดเปนรอยละ 10.71 ตามลําดับ
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พบวาผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกรานจําหนายสินคาวัสดุกอสรางของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายได 30,001-45,000 บาท คือ ตัดสินใจซื้อดวยตัวเองมากที่สุด คิดเปนรอยละ
31.37 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 29.41 ผูรับเหมา/ชางคน คิดเปนรอยละ 27.45
และคนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 11.76 ตามลําดับ

พบวาผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกรานจําหนายสินคาวัสดุกอสรางของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายได 45,001 บาทขึ้นไป คือ ตัดสินใจซื้อดวยตัวเองมากที่สุด คิดเปนรอยละ
36.36 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 26.45 ผูรับเหมา/ชางคน คิดเปนรอยละ 23.97
และคนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 13.22 ตามลําดับ

ตารางท่ี 55 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามเวลาท่ีใชบริการรานคาวัสดุ
กอสราง จําแนกตามรายได

เวลาท่ีใชบริการรานคาวัสดุ
กอสราง

รายได
ไมเกิน 30,000

บาท
30,001-45,000

บาท
45,001

บาทข้ึนไป
8.00 – 10.00 น. 2

(7.14)
5

(9.80)
5

(4.13)
10.01 – 12.00 น. 13

(46.43)
18

(35.29)
51

(42.15)
12.01 – 14.00 น. 6

(21.43)
17

(33.33)
27

(22.31)
14.01 – 16.00 น. 6

(21.43)
10

(19.61)
34

(28.10)
18.01 น.ขึ้นไป 1

(3.57)
1

(1.96)
4

(3.31)

รวม 28
(100.00)

51
(100.00)

121
(100.00)



81

จากตารางที่ 55 พบวาเวลาที่ใชบริการรานคาวัสดุกอสรางของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดไมเกิน 30,000 บาท คือ เวลา10.01 – 12.00 น. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 46.43 รองลงมาคือ
เวลา12.01 – 14.00 น. กับ เวลา 14.01 – 16.00 น. คิดเปนรอยละ 21.43 เวลา 8.00 – 10.00 น. คิดเปน
รอยละ 7.14และเวลา18.01 น.ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 3.57 ตามลําดับ

พบวาเวลาที่ใชบริการรานคาวัสดุกอสรางของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001-
45,000 บาท คือ เวลา10.01 – 12.00 น. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 42.15 รองลงมาคือ เวลา12.01 –
14.00 น. คิดเปนรอยละ 33.33  เวลา 14.01 – 16.00 น. คิดเปนรอยละ 19.61 เวลา 8.00 – 10.00 น คิด
เปนรอยละ 9.80 และเวลา18.01 น.ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 1.96 ตามลําดับ

พบวาเวลาที่ใชบริการรานคาวัสดุกอสรางของผูตอบแบบสอบถาม ที่มีรายได 45,001 บาท
ขึ้นไป คือ เวลา10.01 – 12.00 น. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 35.29 รองลงมาคือ เวลา14.01 – 16.00 น.
คิดเปนรอยละ 28.10 เวลา 12.01 – 14.00 น. คิดเปนรอยละ 22.31 เวลา 8.00 – 10.00 น คิดเปนรอย
ละ 4.13 และเวลา18.01 น.ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 3.31 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 56 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามวันท่ีใชบริการรานคาวัสดุกอสราง
จําแนกตามรายได

วันท่ีใชบริการรานคาวัสดุ
กอสราง

รายได
ไมเกิน 30,000

บาท
30,001-45,000

บาท
45,001

บาทข้ึนไป
จันทร – ศุกร 12

(42.86)
18

(35.29)
48

(39.67)
เสาร – อาทิตย 10

(35.71)
18

(35.29)
38

(31.40)
ไมแนนอน 6

(21.43)
15

(29.41)
35

(28.93)

รวม 28
(100.00)

51
(100.00)

121
(100.00)

จากตารางที่ 56 พบวาวันที่ใชบริการรานคาวัสดุกอสรางของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
ไมเกิน 30,000 บาท คือ ชวงวันจันทร – ศุกร มากที่สุด คิดเปนรอยละ 42.86 รองลงมาคือ วันเสาร –
อาทิตย คิดเปนรอยละ 35.71 และไมแนนอน คิดเปนรอยละ 21.43 ตามลําดับ

พบวาวันที่ใชบริการรานคาวัสดุกอสรางของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001-45,000
บาท คือชวง วันจันทร – ศุกรกับวันเสาร – อาทิตย มีการใชบริการมากที่สุด คิดเปนรอยละ 35.29
รองลงมาคือไมแนนอน คิดเปนรอยละ 29.41 ตามลําดับ

พบวาวันที่ใชบริการรานคาวัสดุกอสรางของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,001 บาทขึ้น
ไป คือ ชวงวันจันทร – ศุกร มากที่สุด คิดเปนรอยละ 39.67 รองลงมาคือวันเสาร – อาทิตย คิดเปน
รอยละ 31.40 และไมแนนอน คิดเปนรอยละ 28.93 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 57 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามการเปรียบเทียบราคากอนการ
ตัดสินใจซื้อ จําแนกตามรายได

การเปรียบเทียบราคากอนการ
ตัดสินใจซื้อ

รายได
ไมเกิน 30,000

บาท
30,001-45,000

บาท
45,001

บาทข้ึนไป
เปรียบเทียบ 1 ราย 8

(28.57)
14

(27.45)
46

(38.02)
เปรียบเทียบ 2-3 ราย 5

(17.86)
3

(5.88)
14

(11.57)
ไมแนนอน 15

(53.57)
34

(66.67)
61

(50.41)

รวม 28
(100.00)

51
(100.00)

121
(100.00)

จากตารางที่ 57 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 30,000 บาท สวนใหญมีการ
เปรียบเทียบราคากอนการตัดสินใจซื้อ คิดเปนรอยละ 53.57 รองลงมาคือ เปรียบเทียบ 1 ราย คิดเปน
รอยละ 28.57 และเปรียบเทียบ 2-3 ราย คิดเปนรอยละ 17.86 ตามลําดับ

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001-45,000 บาท สวนใหญมีการเปรียบเทียบราคา
กอนการตัดสินใจซื้อ คิดเปนรอยละ 66.67 รองลงมาคือ เปรียบเทียบ 1 ราย คิดเปนรอยละ 27.45
และเปรียบเทียบ 2-3 ราย คิดเปนรอยละ 5.88 ตามลําดับ

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,000 บาทขึ้นไป สวนใหญมีการเปรียบเทียบราคา
กอนการตัดสินใจซื้อ คิดเปนรอยละ 50.41 รองลงมาคือ เปรียบเทียบ 1 ราย คิดเปนรอยละ 38.02
และเปรียบเทียบ 2-3 ราย คิดเปนรอยละ 11.57 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 58 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามลักษณะสื่อท่ีทําใหรูจักรานขาย
วัสดุกอสราง จําแนกตามรายได

สื่อท่ีทําใหรูจักรานขายวัสดุ
กอสราง

รายได
ไมเกิน 30,000

บาท
30,001-45,000

บาท
45,001

บาทข้ึนไป
หนังสือพิมพ 2

(7.14)
7

(13.73)
11

(9.09)
ใบปลิว 4

(14.29)
6

(11.76)
10

(8.26)
โทรทัศน 5

(17.86)
12

(23.53)
33

(27.27)
แผนพับ 3

(10.71)
9

(17.65)
22

(18.18)
ปาย 14

(50.00)
17

(33.33)
45

(37.19)

รวม 28
(100.00)

51
(100.00)

121
(100.00)

จากตารางที่ 58 พบวาสื่อที่ทําใหผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 30,000 บาทสวน
ใหญ รูจักรานขายวัสดุกอสราง คือ สื่อประเภทปาย คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมาคือ โทรทัศน คิด
เปนรอยละ 17.86 ใบปลิว คิดเปนรอยละ 14.29 แผนพับ คิดเปนรอยละ 10.71 และหนังสือพิมพ คิด
เปนรอยละ 7.14 ตามลําดับ

พบวาสื่อที่ทําใหผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได30,001-45,000 บาท รูจักรานขายวัสดุ
กอสราง มากที่สุด คือ สื่อประเภทปาย คิดเปนรอยละ 33.33 รองลงมาคือ โทรทัศน คิดเปนรอยละ
23.53 แผนพับ คิดเปนรอยละ 17.65 หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 13.73 และใบปลิว คิดเปนรอยละ
11.76 ตามลําดับ
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พบวาสื่อที่ทําใหผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได45,001 บาทขึ้นไป รูจักรานขายวัสดุ
กอสราง มากที่สุด คือ สื่อประเภทปาย คิดเปนรอยละ 37.19 รองลงมาคือ โทรทัศน คิดเปนรอยละ
27.27 แผนพับ คิดเปนรอยละ 18.18 หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 9.09และใบปลิว คิดเปนรอยละ
8.26 ตามลําดับ

ตารางท่ี 59 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามคาใชจายโดยเฉลี่ยในการซื้อวัสดุ
กอสรางแตละคร้ัง จําแนกตามรายได

คาใชจายโดยเฉลี่ยในการซื้อวัสดุ
กอสรางแตละคร้ัง

รายได
ไมเกิน 30,000

บาท
30,001-45,000

บาท
45,001

บาทข้ึนไป
ตํ่ากวา 1,000 บาท 3

(10.71)
8

(15.69)
21

(17.36)
1,000 - 5, 000 บาท 18

(64.29)
24

(47.06)
76

(62.81)
5,001 - 10, 000 บาท 5

(17.86)
9

(17.65)
12

(9.92)
10, 001 - 50,000 บาท 2

(7.14)
10

(19.61)
12

(9.92)

รวม 28
(100.00)

51
(100.00)

121
(100.00)

จากตารางที่ 59 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 30,000 บาทสวนใหญมี
คาใชจายโดยเฉลี่ยในการซื้อวัสดุกอสรางแตละคร้ัง ระหวาง 1,000 - 5, 000 บาท คิดเปนรอยละ
64.29 รองลงมาคือ 5,001 - 10, 000 บาท คิดเปนรอยละ 17.86 ตํ่ากวา 1,000 บาท คิดเปนรอยละ
10.71 และ10, 001 - 50,000 บาท คิดเปนรอยละ 7.14 ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001-45,000 บาท มีคาใชจายโดยเฉลี่ยในการซื้อวัสดุ
กอสรางแตละคร้ัง ระหวาง 1,000 - 5, 000 บาท มีมากที่สุด คิดเปนรอยละ 47.06 รองลงมาคือ 10,
001 - 50,000 บาท คิดเปนรอยละ 19.61 5,001 - 10, 000 บาท คิดเปนรอยละ 17.65 และตํ่ากวา
1,000 บาท คิดเปนรอยละ 15.69 ตามลําดับ



86

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,001 บาทขึ้นไปสวนใหญ มีคาใชจายโดยเฉลี่ยในการซื้อ
วัสดุกอสรางแตละคร้ัง ระหวาง1,000 - 5, 000 บาท คิดเปนรอยละ 62.81 รองลงมาคือ ตํ่ากวา 1,000
บาท คิดเปนรอยละ 17.36 และ 5,001 - 10, 000 บาทกับ 10, 001 - 50,000 บาท คิดเปนรอยละ 9.92
ตามลําดับ

ตารางท่ี 60 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรูปแบบการชําระเงิน
จําแนกตามรายได

รูปแบบการชําระเงิน
รายได

ไมเกิน 30,000
บาท

30,001-45,000
บาท

45,001
บาทข้ึนไป

ชําระดวยเงินสด 14
(50.00)

27
(52.94)

62
(51.24)

ชําระบัตรเครดิต 10
(35.71)

24
(47.06)

59
(48.76)

ชําระดวยเงินเชื่อ 4
(14.29)

0
(0.00)

0
(0.00)

รวม 28
(100.00)

51
(100.00)

121
(100.00)

จากตารางที่ 60 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 30,000 บาท สวนใหญมี
รูปแบบการชําระเงิน ดวยเงินสด คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมาคือ ชําระบัตรเครดิต คิดเปนรอยละ
35.71 และ ชําระดวยสินเชื่อ คิดเปนรอยละ 14.29 ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,000-45,001 บาทสวนใหญ มีรูปแบบการชําระเงิน ดวย
เงินสด คิดเปนรอยละ 52.94 รองลงมาคือ ชําระบัตรเครดิต คิดเปนรอยละ 47.06 ตามลําดับ

สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,000 บาท สวนใหญมีรูปแบบการชําระเงิน ดวยเงิน
สด คิดเปนรอยละ 51.24 รองลงมาคือ ชําระบัตรเครดิต คิดเปนรอยละ 48.76 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 61 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามบุคคลท่ีไปซื้อวัสดุกอสรางดวย
จําแนกตามรายได

บุคคลท่ีไปซื้อวัสดุกอสรางดวย
รายได

ไมเกิน 30,000
บาท

30,001-45,000
บาท

45,001
บาทข้ึนไป

ไปซื้อดวยตนเอง 11
(39.29)

21
(41.18)

44
(36.36)

ไปซื้อกับเพื่อน 4
(14.29)

3
(5.88)

21
(17.36)

ไปซื้อกับครอบครัว 8
(28.57)

16
(31.37)

34
(28.10)

ไปซื้อกับผูรับเหมา 5
(17.86)

11
(21.57)

22
(18.18)

รวม 28
(100.00)

51
(100.00)

121
(100.00)

จากตารางที่ 61 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 30,000 บาท ไปซื้อสินคา
ประเภทวัสดุกอสราง ดวยตนเอง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 39.29 รองลงมาคือ ไปซื้อกับครอบครัว
คิดเปนรอยละ 28.57 ไปซื้อกับเพื่อน คิดเปนรอยละ 14.29 และไปซื้อกับผูรับเหมา คิดเปนรอยละ
17.86 ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,000-45,001 บาท ไปซื้อวัสดุกอสรางดวยตนเอง มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 41.18 รองลงมาคือ ไปซื้อกับครอบครัว คิดเปนรอยละ 31.37 ไปซื้อกับ
ผูรับเหมา คิดเปนรอยละ 21.57 และไปซื้อกับเพื่อน คิดเปนรอยละ 5.88 ตามลําดับ

สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,000 บาท ไปซื้อวัสดุกอสรางดวยตนเอง มากที่สุด
คิดเปนรอยละ 36.36 รองลงมาคือ ไปซื้อกับครอบครัว คิดเปนรอยละ 28.10 ไปซื้อกับผูรับเหมา คิด
เปนรอยละ 18.18 และไปซื้อกับเพื่อน คิดเปนรอยละ 17.36 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 62 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามระยะเวลาในการตัดสินใจซื้อ
จําแนกตามรายได

ระยะเวลาในการตัดสินใจซื้อ
รายได

ไมเกิน 30,000
บาท

30,001-45,000
บาท

45,001
บาทข้ึนไป

ภายใน 1 วัน 9
(32.14)

13
(25.49)

34
(28.10)

2-4 วัน 2
(7.14)

9
(17.65)

11
(9.09)

5-7 วัน 3
(10.71)

3
(5.88)

12
(9.92)

มากกวา 1 อาทิตย 1
(3.57)

1
(1.96)

4
(3.31)

ไมแนนอน 13
(46.43)

25
(49.02)

60
(49.59)

รวม 28
(100.00)

51
(100.00)

121
(100.00)

จากตารางที่ 62 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 30,000 บาท มีระยะเวลาในการ
ตัดสินใจ ที่ไมแนนอน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 46.43 รองลงมาคือ ภายใน 1 วัน คิดเปนรอยละ
32.14 5-7 วัน คิดเปนรอยละ 10.71 2-4 วัน คิดเปนรอยละ 7.14 และ มากกวา 1 อาทิตย คิดเปนรอย
ละ 3.57 ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,000-45,001 บาท มีระยะเวลาในการที่ไมแนนอน มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 49.02 รองลงมาคือ ภายใน 1 วัน คิดเปนรอยละ 25.49 2-4 วัน คิดเปนรอยละ
17.65 5-7 วัน คิดเปนรอยละ 5.88 และ มากกวา 1 อาทิตย คิดเปนรอยละ 1.96 ตามลําดับ

สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,000 บาทขึ้นไป มีระยะเวลาในการตัดสินใจ ที่ไม
แนนอน คิดเปนรอยละ 49.59 รองลงมาคือ ภายใน 1 วัน คิดเปนรอยละ 28.10 5-7 วัน คิดเปนรอย
ละ 9.92 2-4 วัน คิดเปนรอยละ 9.09 และ มากกวา 1 อาทิตย คิดเปนรอยละ 3.31 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 63 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามความถี่ในการซื้อวัสดุกอสราง
จําแนกตามรายได

ความถี่ในการซื้อวัสดุกอสราง
รายได

ไมเกิน 30,000
บาท

30,001-45,000
บาท

45,001
บาทข้ึนไป

เฉลี่ยทุกเดือน หรือ เดือนละคร้ัง 6
(21.43)

10
(19.61)

18
(14.88)

2-3 เดือนคร้ัง 5
(17.86)

11
(21.57)

36
(29.75)

ปละ 1 คร้ัง 1
(3.57)

4
(7.84)

5
(4.13)

นานๆ ที 2-3 ป คร้ัง 3
(10.71)

1
(1.96)

4
(3.31)

ไมแนนอน 13
(46.43)

25
(49.02)

58
(47.93)

รวม 28
(100.00)

51
(100.00)

121
(100.00)

จากตารางที่ 63 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 30,000 บาทมีความถี่ในการซื้อ
วัสดุกอสราง ที่ไมแนนอน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 46.43 รองลงมาคือ เฉลี่ยทุกเดือน หรือ เดือนละ
คร้ัง คิดเปนรอยละ 21.43 2-3 เดือนคร้ัง คิดเปนรอยละ 17.86 นานๆที 2-3 ปคร้ัง คิดเปนรอยละ
10.71 และ ปละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 3.57 ตามลําดับ

สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,000-45,001 บาทมีความถี่ในการซื้อวัสดุกอสราง ที่
ไมแนนอน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 49.02 รองลงมาคือ 2-3 เดือนคร้ัง คิดเปนรอยละ 21.57 เฉลี่ย
ทุกเดือน หรือ เดือนละคร้ัง คิดเปนรอยละ 19.61 ปละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 7.84 และ นานๆที 2-3
ปคร้ัง คิดเปนรอยละ 1.96 ตามลําดับ
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สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,000 บาทขึ้นไป มีความถี่ในการซื้อวัสดุกอสรางที่
ไมแนนอน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 47.93 รองลงมา คือ 2-3 เดือนคร้ัง คิดเปนรอยละ 29.75 เฉลี่ย
ทุกเดือน หรือ เดือนละคร้ัง คิดเปนรอยละ 14.88 ปละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 4.13 และนานๆที 2-3 ป
คร้ัง คิดเปนรอยละ 3.31 ตามลําดับ

ตารางท่ี 64 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามพฤติกรรมการเลือกรานคาจําแนก
ตามรายได

พฤติกรรมการเลือกรานคา
รายได

ไมเกิน 30,000
บาท

30,001-45,000
บาท

45,001
บาทข้ึนไป

ซื้อที่รานเดิมเปนประจํา 5
(17.86)

13
(25.49)

28
(23.14)

เปลี่ยนไปเร่ือยๆ โดยพิจารณาที่สินคา
ราคาถูก

8
(28.57)

16
(31.37)

34
(28.10)

ซื้อรานที่อยูใกลบาน ใกลที่ทํางาน
เดินทางสะดวก

2
(7.14)

7
(13.73)

21
(17.36)

ไมแนนอน 13
(46.43)

15
(29.41)

38
(31.40)

รวม 28
(100.00)

51
(100.00)

121
(100.00)

จากตารางที่ 64 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 30,000 บาท มีพฤติกรรมการ
เลือกรานคา ที่ไมแนนอนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 46.43 รองลงมาคือ เปลี่ยนไปเร่ือยๆ โดยพิจารณา
ที่สินคาราคาถูก คิดเปนรอยละ 28.57 ซื้อที่รานเดิมเปนประจํา คิดเปนรอยละ 17.86 และ ซื้อรานที่
อยูใกลบาน ใกลที่ทํางาน เดินทางสะดวก คิดเปนรอยละ 7.14 ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,000-45,001 บาท มีพฤติกรรมการเลือกรานคา ที่
เปลี่ยนไปเร่ือยๆ โดยพิจารณาที่สินคาราคาถูกมากที่สุด คิดเปนรอยละ 31.37 รองลงมาคือ ไม
แนนอน คิดเปนรอยละ 29.41 ซื้อที่รานเดิมเปนประจํา คิดเปนรอยละ 25.49 และ ซื้อรานที่อยูใกล
บาน ใกลที่ทํางาน เดินทางสะดวก คิดเปนรอยละ 13.73 ตามลําดับ
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สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,000 บาทขึ้นไป มีพฤติกรรมการเลือกรานคา ที่ไม
แนนอนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 31.40 รองลงมาคือ เปลี่ยนไปเร่ือยๆ โดยพิจารณาที่สินคาราคาถูก
คิดเปนรอยละ 28.10 ซื้อที่รานเดิมเปนประจํา คิดเปนรอยละ 23.14 และ ซื้อรานที่อยูใกลบาน ใกลที่
ทํางาน เดินทางสะดวก คิดเปนรอยละ 17.36 ตามลําดับ

ตารางท่ี 65 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามการกลับมาซื้อวัสดุกอสรางจาก
รานคาดังกลาวจําแนกตามรายได

การกลับมาซื้อวัสดุกอสรางจากรานคา
ดังกลาว

รายได
ไมเกิน 30,000

บาท
30,001-45,000

บาท
45,001

บาทข้ึนไป
ซื้ออยางแนนอน 12

(42.86)
25

(49.02)
49

(40.50)
ซื้อบางเปนบางคร้ัง 7

(25.00)
14

(27.45)
47

(38.84)
ไมแนใจ 2

(7.14)
7

(13.73)
17

(14.05)
อาจจะไมซื้อ 7

(25.00)
5

(9.80)
8

(6.61)

รวม 28
(100.00)

51
(100.00)

121
(100.00)

จากตารางที่ 65 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 30,000 บาท จะกลับมาซื้อวัสดุ
กอสรางจากรานคาดังกลาว อยางแนนอน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 42.86 รองลงมาคือ ซื้อบางเปน
บางคร้ัง และ อาจจะไมซื้อ คิดเปนรอยละ 25.00 และไมแนใจ คิดเปนรอยละ 7.14 ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,000-45,001 บาท จะกลับมาซื้อวัสดุกอสรางจากรานคา
ดังกลาว อยางแนนอน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 49.02 รองลงมาคือ ซื้อบางเปนบางคร้ัง คิดเปนรอย
ละ 27.45 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 13.73 และ อาจจะไมซื้อ คิดเปนรอยละ 9.80 ตามลําดับ
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สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,000 บาทขึ้นไปจะกลับมาซื้อวัสดุกอสรางจาก
รานคาดังกลาว อยางแนนอน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 40.50 รองลงมาคือ ซื้อบางเปนบางคร้ัง คิด
เปนรอยละ 38.84 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 14.05 และอาจจะไมซื้อ คิดเปนรอยละ 6.61 ตามลําดับ

ตารางท่ี 66 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามการแนะนําคนอื่นมาซื้อวัสดุ
กอสรางจากรานคาดังกลาวจําแนกตามรายได

การแนะนําคนอื่นมาซื้อวัสดุกอสรางจาก
รานคาดังกลาว

รายได
ไมเกิน 30,000

บาท
30,001-45,000

บาท
45,001

บาทข้ึนไป
แนะนําอยางแนนอน 15

(53.57)
24

(47.06)
61

(50.41)
ไมแนใจ อาจจะแนะนํา หรือ ไมแนะนํา 11

(39.29)
23

(45.10)
46

(38.02)
ไมแนะนําแนนอน เพราะเหตุใด 2

(7.14)
4

(7.84)
14

(11.57)

รวม 28
(100.00)

51
(100.00)

121
(100.00)

จากตารางที่ 66 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 30,000 บาท สวนใหญจะ
แนะนําคนอ่ืนมาซื้อวัสดุกอสรางจากรานคาดังกลาว คิดเปนรอยละ 53.57 รองลงมาคือ ไมแนใจ
อาจแนะนํา หรือ ไมแนะนํา คิดเปนรอยละ 39.29 และ ไมแนะนําแนนอน เพราะเหตุผลใด คิดเปน
รอยละ 7.14 ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,000-45,001 บาท จะแนะนําคนอ่ืนมาซื้อวัสดุกอสราง
จากรานคาดังกลาว มากที่สุด คิดเปนรอยละ 47.06 รองลงมาคือ ไมแนใจ อาจแนะนํา หรือ ไม
แนะนํา คิดเปนรอยละ 45.10 และ ไมแนะนําแนนอน เพราะเหตุผลใด คิดเปนรอยละ 7.84
ตามลําดับ
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สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,000 บาทขึ้นไปสวนใหญ จะแนะนําคนอ่ืนมาซื้อ
วัสดุกอสรางจากรานคาดังกลาว คิดเปนรอยละ 50.41 รองลงมาคือ ไมแนใจ อาจแนะนํา หรือ ไม
แนะนํา คิดเปนรอยละ 38.02 และ ไมแนะนําแนนอน เพราะเหตุผลใด คิดเปนรอยละ 11.57
ตามลําดับ


